
 

1 
 

l 

 

 گیری جزوه آموزشی درس سنجش و اندازه

 شناسی تربیتیداوطلبان دکتری رشته روانویژه 

 )مرکز آموزشی نوگام(

 

 

 تهیه و تدوین 

 دکتر مهسا امیربگلوی داریانی

 

 

 

 

 1402پاییز 



 

2 
 

 صفحه فهرست مطالب 

 4 ............................................................................................................. سنجیسابقه تاریخی روان

 6 ................................................................................................. سنجیتعاریف مفاهیم عمده روان

 8 ....................................................................................................................... گیریسطوح اندازه

 11 ...................................................................................................گیریهای اندازهبندی روشدسته

 17 ................................................................................................... هاهای کلی کاربرد آزمون هدف

 20 ....................................................................................................................مراحل ساخت آزمون

 20 ........................................................................................................................ طرح ریزی آزمون

 21 ........................................................................................................................اهداف آموزشی    

 28 .................................................................................................................. مونآز هایانواع سؤال 

 33 .................................................................................................................های آزمونتحلیل سؤال

 42 ..........................................................................................................گیرینظریه کلاسیک اندازه

 47 .................................................................................................................... (Reliabilityپایایی )

 60 ........................................................................................................................ (Validityروایی )

 71 ................................................................................................................................. نرم یا هنجار

 77 .............................................................................................................های سنجش نگرشمقیاس

 78 ................................................................................... پاسخ( –نظریه صفت مکنون )نظریه سؤال 

 

 

 

 

 

 



 

3 
 

 

 

 

برای مطالعه علمی  های فردی سر و کار دارد. گیری تفاوتشناسی است که با اندازهای از روانسنجی شاخهروان

-ربستن آزمونبا به کا ای فردی  هسنجی و سنجش دقیق تفاوتروان  ونشناسی، استفاده از فنهای روانو مناسب نظریه

 یا فنون دیگر امری حیاتی است.   ،های روانی مناسب

 سنجی  سابقه تاریخی روان 

وان مورد  تها را میتوانایی، استعداد، شخصیت و رفتار تفاوت دارند و اینکه این تفاوتاین واقعیت که افراد از نظر 

بوده است. افلاطون و ارسطو در آثار خود    مورد توجه  ندگی انسانالاً از ابتدای تاریخ مکتوب زتمسنجش قرار داد، اح

دهد:  آزمون را به سه زمینه اساسی نسبت میدوبوا استفاده از اند. ها سخن گفتههای فردی بین افراد و گروه از تفاوت

  3000های خدمات اجتماعی از جرای آزمونا .های فردیمطالعه تفاوتو  امتحانات آموزشگاهی، خدمات اجتماعی

 در این زمان یکی از امپراطوران تصمیم گرفت شایستگی مأموران خود را بسنجد.   ،ال پیش در چین آغاز شدس

ها صورت گرفته  ها و فیزیولوژیستها وتوسط فیزیکدانهای روانی در آزمایشگاهگیری پدیدهاندازهاولین قدم برای  

اولین  کند. دایر می «روان سنجی» تحت عنوان شناسی را رشته ریاضی روان 1732در  وُلفن کریستیان وُ. است

پس از وونت،    .یک آلمان تأسیس شدشهر لایپز در    1879سال  در    ویلهلم وونت آزمایشگاه روانشناسی آزمایشی توسط  

گیری استعدادهای  اندازه متشروع به انجام تحقیقاتی کرد که او را به س 1884در سال انگلیسی فرانسیس گالتون 

افتند نبوغ  هدایت کرد. وی سعی کرد تا با محاسبه نسبت افرادی که از جامعه جلو می  های فردیتفاوتو مطالعه    فردی

. گالتون معتقد بود که بین توانایی  اقدام کرد  سنجی()انسان  شناسیکند. سپس به تأسیس آزمایشگاه مردمگیری  را اندازه

  مختلفی گیری قدرت تمیز حسی، آزمون هایی اندازهیز حسی رابطه وجود دارد. بدین منظور برامیذهنی )هوش( و ت

های آماری  تر گالتون ابداع روشخدمت مهمد. ... را ابداع کر ، رنگ سنج وهای گالتون وزنهسوت گالتون،  :نظیر

کار او را تکمیل کرد و انگلیسی  سونیرکارل پها بود که بعد از وی برای کمی ساختن نتایج حاصل از اجرای آزمون

همبستگی  :ظیرن دهد پیشنهاد کردگیری را تشکیل میاندازه هایهای آماری را که هسته مرکزی نظریهروش از   برخی
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کار گالتون و پیرسون را ادامه داد و فعالیت وی   چارلز اسپیرمن .آزمون نیکویی برازش خی دو و پیرسونگشتاوری 

 ید پایایی و تحلیل عاملی شد.جدمنجر به مفاهیم 

نیز مانند  تل  کشناسی کرد.را وارد روان  « روانی  آزمون »اصطلاح    1890آمریکایی اولین بار در    ن کتلجیمز مک کی

گیری  وان توانایی ذهنی را اندازهتگیری فرایندهای ساده تمیز حسی و زمان واکنش میعقیده داشت که با اندازهگالتون  

انتقاد قرار گرفت. آنها معتقد بودند    یکتور هنری موردآلفرد بینه و و  ارهای گالتون و کتل توسطک  1895کرد. در سال  

گیری قرار  ند حافظه، توجه، درک، تخیل و استدلال مورد اندازهر ذهنی مانتهای عالیکه هوش باید براساس توانایی 

 گیرد. 

ال  نخستین آزمون هوشی که در س است. ر سیموندوآلفرد بینه و تئوهای روانی توسط شروع واقعی تهیه آزمون

قضاوت، درک و  سؤال بود که از آسان به دشوار مرتب شده و سه کارکرد   30انتشار یافت دارای در فرانسه  1905

ضمن تجدید نظر در این آزمون محتوای آن گسترش یافت و   1908در سال  .کردگیری میفهم و استدلال را اندازه

کالیفرنیا این آزمون را در کودکان  داستنفوردانشگاه  به کمک    س ترمنویل  1916آن مطرح شد. در    در مفهوم سن عقلی  

ویلیام  ( را در این آزمون به کار برد. IQاصلاح هوشبهر )نامید، همچنین بینه -و آن را استنفورد آمریکایی هنجار کرد

یمی  گیری شده( به سن تقوبت سن عقلی )اندازه نسآلمانی نخستین بار واژه هوشبهر را به کار برد که آن را اشترن 

  .استهای متعددی از آزمون هوش بینه به عمل آمد ها و انطباقترجمه رد.)واقعی( تعریف ک

ها اجرای گروهی آنها بود. که برای اجرای سریعتر و بهتر آزمون بر روی سربازان  قدم بعدی در پیشرفت آزمون 

ساخته شد. آزمون آلفا یک  سان آزمون ارتشی آلفا و بتابدینرفت، و گ صورت در جنگ جهانی اول آمریکایی

رفت و آزمون بتا دانستند به کار می که خواندن و نوشتن زبان انگلیسی را می ،و برای افراد با سوادزمون کلامی بود آ

 شد.یسواد یا ناآشنا به زبان انگلیسی به کار برده میک آزمون غیرکلامی بود و برای افراد بی

امیل کراپلین   گرفت. نیز در جنگ جهانی اول مورد توجه قرار خصیت های شهای هوش آزمونعلاوه بر آزمون

ها« را که قبلاً توسط گالتون تدوین شده بود در مورد بیماران روانی  روان پزشک آلمانی «آزمون تداعی آزاد و اندیشه

ماران به  انی بیهای رو اعی آزاد کلمات« برای تشخیص عقده تدبه کاربست و بعدها یونگ روش مشابهی را با عنوان »

ن بار برگه تهیه اطلاعات فردی راساخت و ویل اسکات برای اولین بار آزمون صنعتی  وود ورث برای اولیکار بست. 

 و تجاری را به کار برد.  
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 نمونه سؤال 
 چه کسی اولین آزمون انفرادی هوش را ساخت؟  -1

 ( براون4  نسو( پیر3  ( اشترن2  بینه  (1

 یشتر از چه لحاظ است؟لفا و بتا بهای ارتشی آتفاوت آزمون -2

 کلامی و غیرکلامی  (2  فردی و گروهی ( 1

 ( میزان دقت4   ( موضوع3

 های مک کین کتل این بود که:یکی از معایب آزمون -3

 گرفتند.فرایندهای سطوح پایین ذهن را اندازه می (1

 سنجیدند.ات را میلمفراخنای حافظه برای اعداد و ک (2

 داشتند. آزمودنی را به همراه طولانی بودند و خستگی (3

 بندی آنها دشوار بود.دول درجهجتهیه هنجار یا  (4

 مفهوم تحلیل عاملی اولین بار توسط چه کسی مطرح شد؟ -4

 ( پیرسون4  ( اسپیرمن 3  ( گالتون2  کتل (1
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 سنجی تعاریف مفاهیم عمده روان

  (:measurementگیری)اندازه

 .، یا رویدادها به منظور کمی ساختن آنهاافراد، اشیاءقواعدی برای اختصاص دادن اعداد 

 گیری ابزار اندازه

-شود به آنچه که مورد اندازهگیری به عنوان فن یا روشی برای ربط دادن آنچه در دنیای واقعی مشاهده میابزار اندازه

ها  سازه انتزاعی همان    فاهیماین م  شود.ی یا نظری( است، تعریف میزاعتناگیری قرار می گیرد)که در اصل یک مفهوم  

 شوند. می  با خصیصه مکنون یا نهفته نامیده تهستند که گاهی صف

 ( Constructسازه )

های  سیاری از ویژگی بشود. گیری برای توصیف آن ساخته میسازه یک مفهوم نظری و انتزاعی است که ابزار اندازه

شوند. برای  سازه نامیده میتمادبه نفس، خلاقیت و ... همگی  د استعداد ریاضی، خودپنداره، اعدمی ماننآ  شناختیروان

بندی رفتار و برخی  ، مصاحبه، مقیاس درجهآزمونها و ابزارهایی مانند پرسشنامه، ها، از روشگیری این سازهاندازه

 ی فردی افراد در هر مورد تعیین شود.ا هتفاوت شود تاها استفاده میابزارهای فیزیکی و مانند آن

 ( Testن )موآز

 گیری نمونه ای از رفتار یا خصایص آدمی به کار می رود.  وسیله ای عینی و استاندارد شده که برای اندازه

 ( Testingآزمودن )

شود، به  فاده میستآزمون اهای روانی یا تربیتی یک فرد یا گروهی از افراد از گیری یکی از ویژگی وقتی برای اندازه

 یند. وگاین فعالیت آزمودن می
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  ( Assessmentسنجش )

گیری صرفاً با استفاده از آزمون یا پرسشنامه  تری دارد. وقتی اندازهگیری مفهوم گستردهسنجش از آزمودن و اندازه

  کار می روند از  بهآوری اطلاعات پذیرد، اما در سنجش وسایل و فنون مختلفی برای جمعاست آزمودن صورت می

 اشاره کرد.   .و .. ، مصاحبه بندی، فهرست وارسیسشنامه، مقیاس درجهزمون، پروان به آ تجمله آنها می

وکار دارند،    ت سرمیّگیری و هم آزمودن با کگیری و آزمودن این است که هم اندازهتفاوت دیگر سنجش و اندازه

رد اندازه یک  نوعی قضاوت یا داوری در مونجش سز دارد. نیو جنبه کیفی  شودت منحصر نمیاما سنجش به کمیّ

  های خاص مانند تشخیص اختلال روانی یک یا چند ملاک مشخص و تعریف شده به منظور هدف سازه بر اساس

  65گیری شده و هوشبهر کلی وی با آزمون وکسلر اندازه ،به عنوان مثال فرض کنید سازه هوش یک کودک. است

خواهیم تصمیم بگیریم آیا این کودک در  ون می گیری صورت گرفته است. اکناندازهجا عمل ینتا ا  ،برآورد شده

توان  ر کودک را با ملاک مشخص کودکان کمبهدر اینجا ما هوش ،مدارس عادی تحصیل کند یا مدارس استثنایی

در مورد سازه   گیریممیو تص ستلزم داوریکنیم. بنابراین سنجش مگیری میذهنی مقایسه و سپس درباره وی تصمیم

 ک مشخص است.  اساس یک ملایری شده برگاندازه

 (  evaluationارزشیابی  )

یا یک   یک برنامه، یک روش یا دوره آموزشی ارزشیابی یک فرایند نظامدار برای جمع آوری، تحلیل، و تفسیر 

ی و اجرا شده  یا اقدام برای آن طراح  وشهایی که این برنامه رف ریزی و اقدام اجتماعی در مقایسه با هدف یا هدبرنامه

-، و در نهایت منجر به داوری ارزشی و تصمیمها( از پیش تعیین شده است)ارزش یهاهدفلاک ارزشیابی . ماست

 شود.درباره برنامه آموزشی میعملی و اجرایی گیری 

 گیری و ارزشیابیتفاوت اندازه

گیری  اندازهگیرد. در  بر میهای کیفی را نیز در های کمی جنبهجنبه  برگیری است و علاوه زهتر از انداارزشیابی جامع

به منظور مقایسه افراد از لحاظ ویژگی به  گیری اندازه داوری ارزشی وجود ندارد و فقط کمی کردن مطرح است. 

فرآورده    یاخصوصی انجام می شود، اما در ارزشیابی مقایسه تک تک افراد مطرح نیست و هدف مطلوب بودن فرایند  

 دوره است.   یا موفقیت و شکست یک برنامه یا
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 نمونه سؤال 
 شود؟ در مورد آنها چه نامیده میگیری ها و تصمیمآوری اطلاعات به منظور قضاوت در مورد پدیدهجمع -1

 ( ارزشیابی 4  گیری ( اندازه3  (ارزیابی 2   سنجش (1

 کدام تعریف بیانگر تعریف سنجش است؟  -2

 ها یا صفات مختلف صیصهخ اختصاص کمیت به (1

 عملکرد اختصاصی فرد  و داوری در مورد تفسیر، ارزشگذاری (2

 فنون مختلف تحلیل چندجانبه عملکرد اختصاصی فرد با استفاده از   (3

 اجرای آزمون پیشرفت تحصیلی به منظور تخمین عملکرد شغلی  (4

 شود؟ های عمده محسوب میدر کدام فعالیت تعیین کیفیت از ویژگی  -3

  گیری ( اندازه4  ( ارزیابی 3  سنجی ( روان2  بی ارزشیا (1

  

 گیری( های اندازهگیری )مقیاسسطوح اندازه

با   گیریاندازهای و نسبی. سطوح شود، اسمی، ترتیبی، فاصلهمختلف انجام می )مقیاس( در چهار سطح  گیریاندازه

 شود. می ینتعی صفر مطلقو  های مساویفاصله، ترتیب مقداری، جداسازیچهار ویژگی  

 ( nominal: )ای(سطح اسمی )طبقه

در این سطح اشیاء یا افراد را تنها برحسب صفات مشترکشان  در سطح اسمی تنها ویژگی جداسازی را دارد.    یریگهانداز

ن  وقتی به طوری قراردادی زناشویم. ای را قائل میبندی کرده و برای هر طبقه نام و یا نشانه تلف طبقهخ های مبه گروه

ها  می است. در این سطح ترتیب وجود ندارد، فاصلهدر سطح اس رییگازه، اندگیرندکد یک و مردان کد دو می 

 توان عملیات ریاضی به صورت معنادار انجام داد. مساوی نیست و صفر مطلق وجود ندارد. برای داده های اسمی نمی
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 ( ordinal(: )ایسطح ترتیبی )رتبه

شود  تر به افرادی اختصاص داده میدد بزرگدر سطح ترتیبی عرابطه منظم وجود دارد.  یکدر این سطح بین اعداد 

دارای ویژگی ترتیب و جداسازی است. مثل   گیری اندازهدر آنها بیشتر است. این سطح  گیریاندازه که صفت مورد 

توان فاصله اعداد  اما نمی، ر استدتبلن تر نشان دهنده قدِمرتب کردن افراد از کوتاه قدترین تا بلندقدترین. عدد بزرگ 

 نیز در این سطح وجود ندارد.  وی فرض کرد، و صفر مطلق را مسا

 (interval: )ایسطح فاصله

ای دارای نظم و ترتیب منطقی است میزان تقریبی تفاوت میان رتبه سطح ای علاوه بر اینکه همانند در سطح فاصله

صفر  وجود دارد که به  دهد. در این مقیاس یک نقطه صفرینشان م یزرا ن گیری اندازهمقادیر مختلف صفت مورد 

بدین معنا که صفر به معنای فقدان کامل یک ویژگی نیست. مثلاً صفر دماسنج به معنای عدم    ،معروف است  قراردادی

  گیری اندازه. ندای قرار دارهای امتحانی در مقیاس فاصلهمثل هوشبهر یا نمره  ی هایوجود دما )یا حرارت( نیست. نمره

ی را دارد. اما صفر مطلق به معنای عدم  های مساوجداسازی، ترتیب مقداری و فاصلهی هاای ویژگی در سطح فاصله

اما عملیات ضرب و تقسیم را    ،پذیر است.در این مقیاس عملیات ریاضی جمع و تفریق امکانمعناستدر آن بی  ،وجود

 توان برای آنها به کار برد. نمی

 ( ratio) :یسبسطح ن

در   گیریاندازهدارای صفر مطلق نیز هست،ای است و علاوه برآن قیاس فاصلهاین سطح دارای همه خصوصیات م

های  بسیاری از ویژگی. است)جداسازی، ترتیب، فاصله مساوی و صفر مطلق(  سطح نسبی داری هر چهار ویژگی

   در این سطح قابل انجام است. ریاضی اعمال  ی  تمامفیزیکی نظیر طول، وزن و... در این سطح قرار دارند. 

 

 پیوسته و گسستههای مقیاسبندی طبقه

های معین را به خود اختصاص  شز تواند یکی از ارهای گسسته یا مجزا متغیر مورد نظر تنها میدر مقیاسمقیاس گسسته:  

گیرد. رست است و اعشار نمید تعداد فرزندان همیشه یک عدد ،دهد. به عنوان مثال تعداد فرزندان یک خانواده

 های گسسته هستند.ها از جمله مقیاسهای یک آزمون و نظیر آنسؤال ر نظر جنسیت، تعدادمتغیرهای دیگ
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تواند در فاصله بین نقاط مقیاس هر تعداد  در مقیاس پیوسته برخلاف مقیاس گسسته متغیر مورد نظر میمقیاس پیوسته: 

ها تساوی  مقیاس. ویژگی مهم این    د سرعت ، وزن، هوش، پیشرفت تحصیلی و ...ننارزش را به خود اختصاص دهد. ما

 است.   گیریاندازهواحدهای 

 نمونه سؤال
 های چندگزینه کدام نوع است؟ گیری مورد استفاده در آزمونمقیاس اندازه -1

 ( نسبی4  ای (فاصله3  (ترتیبی2  (اسمی1

 ای است؟ له اصهای زیر دارای مقیاس فکدام یک از داده-2

 سنج های نگرشمیزان موافقت با گویه( 4 اندازه قد  (3  ( رنگ چشم 2 (درجه حرارت 1

 

 شناسی تربیتیدکتری روان نمونه سؤال کنکور
ها( پرسریده اند که » درخانه به چه زبانی)فارسری، ترکی، کردی، لری، سرایر زبان ماز مرد 1385در سررشرماری سرال  -1

 (1398سال گیرد؟ )ده در کدام مقیاس قرار میدست آمه کنند؟« نتایج بصحبت می

 ( فاصله ای4  ( ترتیبی3  ( اسمی2  نسبی (1

 (1400تر است؟ ) سال با گسسته در نظر گرفتن یک متغیر پیوسته کدام حالت برای واریانس محتمل  -2

   .شود( زیاد می2   .شود(کم می1

 .ایر عوامل دارداس( بستگی به رابطه متغیر ب4  .کند(تغییری نمی3
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 گیری دازههای ان بندی روشدسته

 بندی کرد:توان به انواع مختلف طبقههای متفاوت میها را بر حسب ملاکگیری و آزمونهای اندازهروش 

 یری گبندی براساس ویژگی مورد اندازهدسته

  سنجش های و پرسشنامه تواناییی هاآزمونتوان به دو دسته را می گیریاندازههای مورد ها براساس ویژگیآزمون

 .کرد سیمتق عاطفی

 های توانایی  نآزمو

-های شناختی را اندازه میای تواناییسنجد، دستهها و استعدادهای افراد را میها، مهارتهای توانایی، آموخته آزمون

های فکری و ذهنی  و فعالیتی های تحصیلهای شناختی در زمینهیهای روانی حرکتی. توانایتعدادی توانایی و گیرد،

ای صنعتی، نظامی و تربیت بدنی قابل استفاده  هگیرد. اما آزمون های روانی حرکتی در موقعیتقرار میاستفاده مورد 

 تقسیم کرد.  های پیشرفت تحصیلیآزمونو های استعداد آزمون توان به دو دسته کلی های توانایی را میآزمون . است

همچنین ظرفیت او را   کارهایی که در پیش دارد وفرد را برای انجام دادن  ینایی یا آمادگواهای استعداد تآزمون

و ناظر     فرد مدنظر است   بالقوه  یها ها و قابلیتتوانایی  گیریاندازه. به عبارت دیگر  سنجدها مختلف میبرای یادگیری

کلی  های استعداد ون دسته کلی آزموان به دو تیهای استعداد را مآزمون . های فرد استبینی موفقیتشپی به آینده و

 بندی کرد. ی، استعداد فنی، استعداد موسیقی و ...( طبقهضریا های استعداد خاص )مثلا استعدادآزمون)هوش( و 

گیرد.  هایی که فرد تا لحظه اجرای آزمون کسب کرده را اندازه میهای پیشرفت تحصیلی دانش و مهارت آزمون

و  ها ادهم ،های پیشرفت تحصیلی و استعدادند است. آزموهای قبلی فرو تعیین آموخته به گذشته ظرناها این آزمون 

 اما به لحاظ هدف متمایزند.    ،محتوای نسبتاً مشترک دارند

 عاطفی گیریاندازههای پرسشنامه

شونده را  ود آزمونجموع ها وضعاطفی و شخصیتی افراد است. این پرسشنامه هایها معطوف به ویژگیاین پرسشنامه

 کند. ای کمک میو بیشتر به امور مشاوره در حل مسائل روانی، تربیتی و حرفه ،سنجدندگی می در موقعیت طبیعی ز

 . .، و ..علاقه ،  های شخصیت، نگرشاین پرسشنامه ها دارای انواعی زیادی است، از جمله پرسشنامه
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)افراد   سنجیهای جامعه پرسشنامه، گزارش شخصیهای ش سپرتوان به سه دسته را میهای شخصیت پرسشنامه

های شخصیت را  بندی دیگر آزموندر طبقه تقسیم کرد.   ایفنون مشاهدهویند(، و گدیگر نظرشان را نسبت به فرد می

  تأثیر است مثل آزمون نئو و )سازمان یافته، که در آن قضاوت آزمونگر بی های عینیآزمون می توان به دو دسته 

MPIM های رورشاخ، جملات ناتمام  مثل آزمون  ،رار داردقضاوت آزمونگر ق)که تحت تأثیر  های فرافکنآزمون( و

 بندی کرد. ...( طبقه

های فرد درباره  کند و به رجحانفرد اشاره میهای  به دوست داشتن و نداشتن،  علاقه و نگرش  گیریاندازه ابزارهای  

های  سنج مثل رغبت  نسبت به یک فعالیت استارد. علائق احساس فرد  د ها ارتباط  وهگر  یا  یها، نهادهای اجتماع فعالیت

  فرد نسبت به یک شی یک نهاد اجتماعی یا گروه است.  و نگرش احساس ، تحصیلی ر شغلی

 

 

 

 

انواع روش های اندازه گیری براساس ویژگی

پرسشنامه های 
عاطفی

و 
غیره

پرسشنامه 
نگرش

پرسشنامه 
علاقه

پرسشنامه 
شخصیت

آزمون های 
توانایی

آزمون های 
استعداد

آزمون های 
استعداد خاص

و غیره
آزمون استعداد 

فنی
آزمون استعداد 

ریاضی
آزمون استعداد 

موسیقی

آزمون هوش کلی 
یا استعداد کلی

آزمون های
لیپیشرفت تحصی

و غیره
آزمون مهارت 

های فنی

آزمون 
فیزیک

آزمون 
ریاضی
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 های معلم ساختههای استاندارد شده در مقابل آزمونآزمون

-گذاری و تفسیر میمرهمل خاص و به شیوه یکسان اجرا، ندستورالعس براسا شده()میزان های استاندارد شده آزمون

ها بر اساس عملکرد گروه مرجع  ها و هنجار برای تفسیر نمره آزمودنی از نرم های استاندارد شده،در آزمون شوند.

های  آزمون لابدر مق گردد.شود و نمره آزمودنی با آن مقایسه و نسبت به گروه نرم وضعیت وی تعیین میاستفاده می

 غیررسمی است و فاقد نرم و هنجار برای مقایسه است.   یا همعلم ساخته برای ارزشیابی

 های گروهی در مقابل آزمون یهای فرد مونآز

های  مثل آزمون وکسلر یا لکه   ،شودک آزمودنی اجرا میی آزمون فردی توسط اجرا کننده تعلیم دیده و هر بار در مورد  

 .شود مانند آزمون ریوننی اجرا میدر هر جلسه روی تعداد زیادی آزمودگروهی ن آزمو . جوهر رورشاخ

 قدرت هایسرعت در برابر آزمون  هایآزمون

های آن پاسخ  واند به سؤالت آزمون سرعت آزمونی است که آزمودنی باید در زمانی محدود و معین، هر اندازه که می

وسعت دانش و میزان    نیاست و آزمود  رمحدود یا زمان نسبتاً زیادغیدهد. آزمون قدرت آزمونی است که در آن زمان  

های سرعت معمولاً سطح دشواری  دهد. در آزمونها نشان میرا در پاسخ دادن به سؤال درک و فهم و مهارت خود

 شود.های قدرت معمولاً دشواری از آسان به مشکل تنظیم میها یکسان است، در آزمونسؤال

 های ذهنیمونر مقابل آز د  های عینیآزمون

  ای های چندگزینهمثل آزمون ،تأثیر است یا اثر ناچیز داردگذاری بیکننده در نمرهایشقضاوت آزمهای عینی  آزمون

،  پذیردکننده تأثیر میگذاری پاسخ آزمودنی تا حد زیادی از قضاوت آزمایشهای ذهنی نمرهو بسته پاسخ، در آزمون 

 های فرافکن شخصیت. آزمون )تشریحی( یا سخ های باز پامثل آزمون

 های ناوابسته به فرهنگبرابر آزمونهای وابسته به فرهنگ در آزمون

های وابسرته به فرهنگ براسراس مشرخصرات یک فرهنگ خاص سراخته شرده و پاسرخ دادن به آن مسرتلزم آشرنایی آزمون

تلزم آشررنایی با فرهنگ خاصرری به فرهنگ مسرر   تههای ناوابسرر آزمودنی با آن فرهنگ اسررت. اما پاسررخ دادن به آزمون

 راخنای حافظه.ا فنیست، مثل آزمون هوش کتل، ی
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 های نرم مرجع های ملاك مرجع در مقابل آزمونآزمون

 :  های نرم مرجع )هنجار مرجع، گروه مرجع(آزمون

ار سنجش به خصوص به  بزها برای مشخص کردن کارکرد فرد در رابطه با کارکرد دیگران در یک ااین دسته آزمون  

شود.  و و وضع نسبی فرد با گروه نرمی مشخص می  شودمقایسه پدیدار میرد از طریق  اهمیت نمره فرود. معنا و  کار می

مبتنی بر ملاک های هنجاری )ارزشیابی وابسته به هنجار( آزمون

-است. در سنجش هوش، استعداد، شخصیت و سایر جنبه نسبی

ها مانند نترین این آزموعروف. مدورهای عاطفی به کار می

های هنجاری  توزیع فراوانی در آزمونسراسری است.  کنکور 

در این توزیع   معمولا به صورت توزیع نرمال و طبیعی است.

ها در اطراف میانگین و تعداد کمی بسیار بالاتر و یا  اغلب نمره 

 تر از میانگین است. بسیار پایین

 :(، تسلطدر حیطهگی مرجع، هدف مرجع، چیر واهای ملاک مرجع )محتنآزمو

مورد قضاوت   ،بدون توجه به عملکرد سایر افراد گروه ، ها عملکرد آزمودنی با یک ملاک مشخصدر این آزمون

است و به طور عمده در سنجش  مبتنی بر ملاک مطلقهای ملاکی )ارزشیابی وابسته به ملاک( آزمونگیرد. قرار می

شوند. مانند  های آموزشی اجرا میهدف  رسیدن بهظور تعیین میزان موفقیت یادگیرندگان در منپیشرفت تحصیلی به 

که قبولی و عدم قبولی داوطلبان با توجه به ملاک نسبتاً مستقل و مطلق تعیین    ،امتحانات نهایی مقاطع مختلف تحصیلی

-های هنجار مرجع توزیع نمرهشود. برخلاف آزمونمی

توزیع  و  نرمال نداردیه توزیع ی های ملاکهای آزمون

. بدین معنا که  ارای کجی منفی استآن دهای نمره

اند و اکثریت  های بالا کسب کردهاکثریت افراد نمره 

های آموزشی مورد نظر )ملاک مطلق( بزرگی به هدف

 اند.رسیده 
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 آموزشی بر اساس زمان وهدفهای بندی ارزشیابیدسته

بدین منظور که آیا    ،شودهای آموزشی انجام میپیش از انجام فعالیتای دوره  بی در ابتدیااین ارزش   :ارزشیابی آغازین

رفتارهای ورودی( و اینکه   گیریاندازههای پیش نیاز درس جدید تسلط دارند )ها و مهارتیادگیرندگان بر دانش

 . گزینی(ایابی یا آزمون پایهزمون ج)آاند ها و محتوای درس تازه را قبلاً یاد گرفتهیادگیرندگان چه مقدار از هدف

ارزشیابی تکوینی یا فرایندی عمدتاً به منظور کمک به اصلاح   (:formative evaluationتکوینی )  یابیارزش

گیرد. این ارزشیابی در طول دوره آموزشی انجام  ا روش آموزشی مورد استفاده قرار میی موضوع ارزشیابی یعنی برنامه  

ر  های آموزشی د دقیق و مختصرکه حاوی هدفتکوینی در پایان هر واحد درسی یک آزمون ی می شود. در ارزشیاب

 های ملاکی با ملاک مطلق است.  های مورد استفاده آزمونآزمون اغلب و  ،شودآن واحد است اجرا می

ه کار  ب آموزان در جریان آموزشاین نوع ارزشیابی با هدف تشخیص مشکلات یادگیری دانش: ارزشیابی تشخیصی

آموز  مکرری در مورد یک یا چند دانشگیرد که معلم با مشکلات مبرم و ر میو زمانی مورد استفاده قرا ،می رود

 های تشخیصی وابسته به هنجار است.  ابزارهای مورد استفاده سنجش تشخیصی اغلب آزمونشود. روبرو می

ک  آموزان در طول ی های دانشی تمام آموختهکمدر ارزشیابی ترا  :(ummative evaluationsارزشیابی تراکمی ) 

آموزان و قضاوت درباره اثربخشی کار معلم و برنامه  ن نمره دادن به دانششوند و هدف آعیین میدوره آموزشی ت

شود به  درسی یا مقایسه برنامه مختلف درسی با یکدیگر است. از آنجایی که معمولاً در پایان دوره آموزشی انجام می

به هدفهای آموزشی  راکمی فنون مورد استفاده در ارزشیابی تد. وشیا جامع نیز گفته می بی نهایی، پایانییاآن ارزش

 ها، مشاهده، سنجش، عملکردها و ... را دربرگیرد. تواند انواع آزموندوره بستگی دارد و می

 

 های مدادکاغذیهای عملکردی در برابر آزمونآزمون

در  و مهارت خود را  ی را به هم وصل کندرا دستکاری و قطعاتست که آزمودنی اشیاء ا  های عملی مستلزم آن آزمون

کار عملی نشان دهد. در آزمون مداد کاغذی آزمودنی پاسخ خود را به سؤال با علامت زدن در پاسخنامه یا به صورت  

 کند.کتبی مشخص می
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 سنجش عملکردی

های یادگیری  راورده. در سنجش عملکردی فرایندها یا فستهای سنجش واقعی سنجش عملکردی ا یک دسته از روش 

-های ورزشی یا شغلی و ...(، عادتها )مثل سخن گفتن، مهارتشود. مواردی نظیر مهارتمیبه طور مستقیم سنجش  

...(، ، های اجتماعی )علاقه مندی به رفاه دیگران، احترام به قانونریزی، پشتکار،...(، نگرشهای کاری )توانایی برنامه

.(، و .ز رضایت از طبیعت، خدمات اجتماعی و .گذاری و قدردانی )ابرا ...(، ارجها ) علاقه مکانیکی، هنری، علاقه 

توان با آزمون های مداد کاغذی سنجید.  این  سازگاری )رابطه با همسالان، سازگاری اجتماعی و ...( را به سختی می

 شود. حرکتی را شامل می  -های عاطفی و روانیزه حو های شناختی سطح بالا، فعالیت ،نوع سنجش

های کتبی عملکردی )مداد کاغذی، مثل ساختن  ( آزمون1های ملکردی را با نامگرانلاند چهاردسته سنجش ع 

( انجام  3های شناسایی)مثل شناسایی یک ابزار و توصیف کارکرد آن(،  ( آزمون2یک جدول مشخصات آزمون(، 

رانندگی در  ( نمونه کار )مثل آزمون 4آب( و  سازی شده )مثل انجام حرکات شنا بیرون ازهعملکرد در موقعیت شبی

ها و فنون سنجش عملکردی را در چهار دسته  نیکتو نیز روش موقعیت هایی مشابه موقعیت واقعی( معرفی کرده است.

مشاهده دانش آموز در  ثل  )م  ( سنجش در موقعیت های طبیعی2( سنجش ساختارمند یا کنترل شده،  1دهد  توضیح می

 ( کارپوشه.  4  و   ،ای(  )مثل انجام یک تحقیق کتابخانه  پروژه های طولانی مدت(  3،  طه وی با همسالان(زمین بازی و راب

آموز باید  گر هم بر تکالیف سنجش و هم بر شرایطی که دانشدر سنجش ساختارمند یا کنترل شده معلم یا سنجش

تنها پاسخ خود را  شود نه ده خواسته میر این نوع سنجش عملکردی از آزمون شون. ددن کدهد کنترل اعمال می خ پاس

شود و هم  به طور کتبی بنویسد، بلکه درباره آن توضیح دهد و دلیل بیاورد، با این روش هم فرایند اندیشه سنجش می

 فرآورده آن. 

وشش، پیشرفت و موفقیت تحصیلی  که کد شوآموز یا دانشجو گفته میای از کارهای دانشبه مجموعه  کارپوشه

وان  تورده یادگیری میآدهد. یکی از امتیازهای این روش این است که علاوه بر فرمی  در یک زمینه خاص نشان او را  

 فرایند یادگیری را نیز مورد سنجش قرار داد.  
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 ای  سنجش مشاهده

د.  ندهود را نظم میبه کمک آن مشاهدات خر  که معلم یا سنجشگ  هایی استای شامل روشسنجش مشاهده  هایروش 

 هستند.  بندی و واقعه نگاری ها فهرست وارسی، مقیاس درجهترین این روشوفمعر

همراه با جایی در مقابل هر    ،آموزان دانش   تها یا تولیدافعالیت  ها،شامل فهرستی از رفتارها و ویژگی   :فهرست وارسی

های مثبت  توان ویژگی م میفهرست وارسی ه  یا نبود آن ماده است. در ودرای تعیین یا چک کردن بب ،ماده فهرست

 های منفی و هم ترکیب آنها. فرایند یا فرآورده را مورد نظر قرار داد هم ویژگی 

ها انواع متنوعی  شود. این مقیاسویژگی مورد نظر سنجش میبندی درجه یا مقدار  درمقیاس درجه  بندی:مقیاس درجه

ای توصیفی  بندی نگارهو مقیاس درجه ،ایبندی نگاره بندی عددی، مقیاس درجها مقیاس درجهآنه ینتردارد که مهم

 است.

هده رفتار  داری که معلم یا سنجشگردر نتیجه مشاهای واقعی از رویدادها و اتفاقات معنیبه توصیف  :واقعه نگاری

 شود.د گفته میم آورآموزان به دست میدانش

 ها آزموند های کلی کاربرهدف

های بالینی توسررط معلمان، ی، و در موقعیتوزشرری، راهنمایی تحصرریلی و شررغلآم  هایهای روانی در موقعیتآزمون

کرانباخ موارد  گیرند.اسرتفاده قرار میهای مختلف مورد شرناسران بالینی و سرایرمتخصرصران برای هدفمشراوران، روان

  ت:اسها را به شرح زیر مطرح کرده استفاده از آزمون

گیری های افراد که پایه تصررمیمگیری توانایی پیشرررفت تحصرریلی و سررایر ویژگیها برای اندازهبینی: آزمونپیش -1

 ر و نظرهای مبهم است.کتر از تفدقیقی معتبرتر و های کمّمبتنی بر داده بینیِرود. پیشاست به کار می

گیری . تصرمیمندرورد بعضری از افراد به کار می گزینش یای  ها برانهای اسرتخدام کننده آزموگزینش: در سرازمان -2

 رود.در مورد پذیرش یک فرد، تصمیم در مورد گزینش او به شمار می

های منطقی اسررت. به عنوان های مختلف براسرراس ملاکهبندی عبارت از قرار دادن افراد در گروبندی: طبقهطبقه -3

ن های تشررخیصرری( و انتخاب زمو)آ  های روانییل شررناخت انواع بیماریبز قا  مواردیبه  توان  بندی میطبقه  برای مثال
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های تخصرصری در خدمات نظامی و غیره اشراره ها و یا گزینش افراد برای انواع حرفهبرنامه درسری مدارس یا دانشرکده

 د.کر

 رود.به کار می هاها و مانند اینها، روشارزشیابی: آزمون به منظور قضاوت و ارزشیابی در مورد برنامه -4

 

 نمونه سؤال
 عیین این باشررد که فرد در گذشررته چه چیزهایی یاد گرفته اسررت، به کارگیری کدام تسررتف آزمون تاگر هد -1 

 تر است؟مناسب

 ( شخصیت4  رغبت( 3  (پیشرفت تحصیلی2  استعداد (1

 رود؟های غیرشناختی به شمار میهای زیر جز آزمونکدام یک از آزمون -2

 ( استعداد4  ( معلومات3  فرافکن( 2  هوش (1

 ؟نیست از انواع ارزشیابی تقریباً در حاشیه قرار دارد و مکمل عمل آموزشی یک دامک -3

 ( مجموعی4  ( مستمر3  ( تکوینی2  ( تشخیصی1

 آورند، چه نوع ارزیابی است؟امتحانات کوتاهی که معلمان در طول یک دوره تحصیلی به عمل می -4

 ( پایانی4  ( تراکمی3  نیوی( تک2  تشخیصی (1

داوطلرب اسرررتخردام در یرک سرررازمران تعردادی را انتخراب کنیم کردام جنبره یرا کرارکرد از بین گروهی هنگرامی کره  -5

 گیرد؟آزمون مورد استفاده قرار می

 ( ارزشیابی4  بندی( طبقه3  ( گزینش2  تشخیص (1
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 شناسی تربیتینمونه سؤال کنکور دکتری روان

 (1400ر چیست؟ )سال ر مرجع د های هنجاهای ملاک مرجع با آزمونآزمون  وتترین تفامهم -3
 های آن( روش پاسخگویی و تصحیح پاسخ 2  گیری درباره نتایج آنها(معیار تصمیم 1

 های آزمونگیری و نوع سؤال( روش اندازه4 .های مختلف متفاوت استنمره واقعی در فرم( 3

، کدام موارد از نوع هنجار مرجع اهلاکر ارائه شررده اسررت، با توجه به این مزیملاک قبولی در چهار امتحان در  -4

 (1397)سال هستند؟ 

 .نفری که دارای بالاترین نمره هستند 15 (1

 .اندها پاسخ درست دادهدرصد از سؤال 70افرادی که به  (2

 .اندو بالاتر کسب کرده 24نمره  افرادی که (3

 .از میانگینر افرادی که نمره آنها یک انحراف بالات (4

 ( دو و سه4  ( یک و چهار 3    ( دو و چهار2  الف(  یک وسه 

های هنجاری، ملاکی، اسررتاندارد شررده و گیری صررفت مورد بررسرری در آزموناسررتفاده در اندازهملاک مورد   -5

 (1396ساخته از چه نوعی است؟ )سال معلم

 مطلق -نسبی -مطلق -نسبی (2   مطلق -مطلق -نسبی -نسبی (1

 نسبی  -لقمط -نسبی -مطلق( 4   مطلق -نسبی -بینس -لقمط(3

 (1398در کدام مورد، فرایند انجام کار مورد ارزشیابی قرار گرفته است؟ )سال  -6

 کنیم.خواهیم درباره امید انشاء بنویسد و آن را ارزشیابی میآموز میاز دانش (1

 دهیم.یاز میمتخواهیم یک مدار الکتریکی دو پل بسازد و به آن ااز هنرجو می (2

 دهیم. نقاشی کند و به آن امتیاز می یک منظره را خواهیم تابلویاز هنرجو می (3

 دهیم.ن امتیاز میآخواهیم فشار خون بیمار را اندازه بگیرد و به از دانشجوی پرستاری می  (4
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 (1400ل ساکند؟ )های صاحبنظران تأیید میهای سنجش عملکردی را براساس پژوهشکدام مورد، ویژگی  -7

 مسائل ذهنی، تأکید بر کاربست.از تأکید بر سنجش مستقیم، استفاده  (1

 تأکید بر کاربست، استفاده از مسائل واقعی و سنجش غیرمستقیم. (2

 تأکید بر سنجش مستقیم، استفاده از مسائل واقعی، ترغیب و تشویق تفکر باز. (3

 ربست. کاتأکید و تشویق تفکر باز، استفاده از مسائل ذهنی، تأکید بر  (4

 

 مراحل ساخت آزمون 

 دهد:ساخت آزمون را نشان میحل مرافهرست زیر 

به طور منظم  دهد قرار می  گیریاندازههای آزمون مورد هایی را که سؤالد، حوزه یریزی کنآزمون را طرح  (1

 .محتوا( –د )تهیه جدول هدف  یریزی کنطرح

 .  د بردیخواهکه در آزمون نهایی به کار  یی ها برای هر حیطه سؤال بنویسد، یک ونیم تا سه برابر سؤال (2

 د.  یاجرا کن ،نفر نباشد 50ها را روی یک گروه نمونه معرف جامعه که کمتر از تمام سؤال (3

های درجه دشواری و ضریب تشخیص، اعتبار و روایی،  )شاخص و انتخاب کنیدتجزیه و تحلیل ها را سؤال (4

 . های ویژگی سؤال(تحلیل عاملی، منحنی

د. این مرحله هنجاریابی  یجامعه( اجرا کن ینده واقعی)معرف نما ییگر شده را روی نمونه داصلاح ن آزمو (5

(test norming ( یا میزان کردن )test standardization نامیده می )شود. 

  

 طرح ریزی آزمون 

شود. این  ریزی میطرح   ظمبه طور من  ،کند  گیریاندازههای آزمون قرار است  ای که سؤال در این مرحله حوزه و حیطه

-گیری از حیطه دارای اهمیت است. به ویژه در رابطه با آزمونایی )منطقی ( یا نمونهن روایی محتوریزی در تعییطرح

ریزی آزمون اغلب از جدولی با عنوان جدول مشخصات آزمون )امتحان( های پیشرفت تحصیلی. به منظور طرح 

  محتوای درسیآن را دارد و  گیریاندازه است که آزمون قصد ی رفتاریا ههدفشود. این جدول شامل استفاده می

وزنی که باید   سپس دهد. به محتوای درس ربط می را  های رفتاریشود. این جدول هدف گیریاندازهر است را که ق
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ن  ییتعهای هر بخش و براساس آن درصد و تعداد سؤال  شده های یادگیری داده شود مشخص به هر یک از زمینه

  ، و مقدار زمان آموزش صرف شده برای آن   ،حجم مطلب،  هدف و محتوا  همیت نسبی هر براساس ا   دهی وزن  شود.می

 گیرد.  صورت می

 

 اهداف آموزشی 

و   گیری اندازهآموز است و هدف امتحان هدف آموزش و پرورش به طور کلی ایجاد تغییرات مطلوب در رفتار دانش

 د. سه سطح تعریف کرتوان در آموزشی را میی هافسنجش این تغییرات است . هد

 .شوندتعریف میها و بیانات آرمانی(  )غایت   انتزاعی های آموزشی به صورت کلی و بیشتر  هدفدر سطح اول   (1

شوند و به طور معمول محصول نهایی  های دراز مدت بیان میهای کلی و انتزاعی به صورت هدفاین هدف

ریزان در سطح وزارت تهیه  نامه به وسیله بر  معمولاً. این اهداف  کنندمیف  یک دوره کامل آموزشی را توصی

های اساسی در خواندن و نوشتن توسط شود. مثلا هدف کلی درس زبان فارسی کسب مهارتو تدوین می

 آموز است.  دانش

-دانش  گیری هانداز ر و در رابطه با رفتارهای قابل مشاهده و  تهای جزئیهای کلی به هدفهدفدر سطح دوم   (2

آنچه را  و درست بنویسد ء آموز بتواند کلمات فارسی را با املا مثال دانششود. به عنوان تعریف میموز آ

 خواند بفهمد.  می

های آموزشی به صورت رفتارهای کاملا مشخص و در رابطه با محتوای دقیق هر یک از  در سطح سوم هدف  (3

لمه جدید  مثلا از ده کشود. یف میور از ابهام تعرد ای روشن ، دقیق وهای یک درس خاص به گونهبخش

 درست بنویسد.   ءکلمه را با املا  8، دست کم هکه به او دیکته شد درس

اولاً رفتار مورد نظر را به روشنی توصیف   هایی استفاده شود کههای رفتاری باید ازفعلدر تعریف هدف نکته: 

دهد، مثال  برد، شرح میام میهای نبه عنوان مثال فعلنی داشته باشد.  ساکند، ثانیاً از نظر همه افراد مرتبط مفهوم یک

قابل استفاده است. اما مواردی نظری بفهمد، یادبگیرد، کسب کند   و... ند ککند، مقایسه میزند، تعریف میمی

 نیست.  و واضح  روشن
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 شامل: آموزشی  منابع اهداف

 نیازهای جامعه  (1

 نیازهای یادگیرنده  (2

 رسی د ماده ایهزنیا (3

 ( های آموزشی )تربیتیفمختلف هد سطوح 

تواند با اطلاعات موجود در مطالب درسی )محتوا( در رابطه با کاری که می  های آموزشی توصیفی از رفتار فردهدف

آموزان مشاهده شود. مقصود رفتار و اعمال مطلوبی است که باید در پایان هر برنامه درسی در دانش   انجام دهد است.  

-رین آنها به کارهای بلوم بر میتورت گرفته است که مهمتلفی صهای مخ بندیطبقه (تربیتی ) آموزشی های ف هداز 

 حیطه مشخص شده است:   سهطبقه بندی بلوم در  گردد.

 حیطه شناختی (1

 حیطه عاطفی  (2

 حرکتی  - حیطه روانی (3

 حیطه شناختی:

شوند.  می ذهنی و فکری آدمی سر و کار دارند مربوط ی ا ههایی که با فعالیتهای حوزه شناختی به جریانهدف

ار  رکاغذی معروفند به طور عمده در حیطه شناختی قـهای پیشرفت تحصیلی متداول که به آزمون های مداد آزمون

این  . دندشیبندی م هشش سطح از ساده به دشوار طبق در حیطه شناختی اهدافبندی اولیه بلوم در طبقه گیرند. می

بندی تجدیدنظر  حلیل، ترکیب و ارزشیابی. در طبقهبه کاربستن، ت دانش، فهمیدن، :یب عبارت بودند ازبه ترتف اهدا

شده از حوزه شناختی دو بُعد دانش و فرایندهای شناختی وجود دارد. بعد دانش شامل چهار نوع دانش ) دانش واقعی،  

ن،  سطح )به یادآورد 6ای شناختی شامل رایندهف بعد دانش مفهومی، دانش روندی، و دانش فراشناختی است( و

 بستن، تحلیل کردن، ارزشیابی کردن، و آفریدن/خلق کردن است.  فهمیدن، به کار
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حاکی  منظور از دانش این است که یادگیرنده بتواند از طریق یادآوری یا بازشناسی شواهدی ارائه دهد  دانش:   (1

. یادگیری در این  زش تجربه کرده، به خاطر سپرده استان آموریدر جای را که  ها یا پدیدهاز اینکه او اندیشه

ها، آشنایی با تعاریف، تاریخ رویدادها مهم، دانش اصطلاحات.  . مثال: دانش واژهحفظی داردسطح بیشتر جنبه  

یک ضرب المثل را به یاد   ،ها را تعریف کند، یا محصولات عمده یک استان را نام ببرداصطلاحات درس

 بخواند و... .رد، از حفط کند، نام ببکند، فهرست میتعریف میال: فعا .دبیاور

(: فراگیری مستلزم درک معنا و مفهوم آشکار و پنهان یک مطلب و بیان آن با  ، فهمیدنفراگیری )درک (2

تفسیر،  ،های توسط خود فراگیر است. تبدیل مطالب آموخته شده از شکلی به شکل دیگرها و عبارت جمله

مثال: یک قطعه شعر    .  ، تعمیم دادن، توضیح دادننکرد  خلاصه کردن، استنباطترجمه کردن،    ح،ریتش  تبیین،

بنویسد، مفهوم نمونه را به زبان خود شرح دهد، مطالب درس را خلاصه کند. معنای ضرب   نثررا به صورت 

   المثل را بگوید. 

های جدید به کار  یت رد عملی و یا موقعواهای خود را در مهفراگیر بتواند اطلاعات و آموخت :به کار بستن (3

با استفاده از قواعد   ،مثال حل مسائل ریاضی در نمونه جدید .های زندگیها در موقعیتکاربرد آموخته ، ردبب

 هندسی مساحت یک زمین را محاسبه کند. 

وجود  چند مل مثا بندی آنها. انتحلیل: خرد کردن مباحث به اجزای سازنده آنها و کشف روابط اجزا و سازم (4

، جمله ادبی را از نظر  بندی کند. عناصر مهم یک متن را تشخیص دهدطبقه زنده را از روی شباهت و تفاوت

 دستوری تجزیه کند. 

رکیب : به هم پیوستن عناصر و اجزا به منظور تشکیل یک واحد کل، خلاقیت و آفرینندگی. گردآوری  ت (5

اع و خلق یک اثر  بد ا ، به طو کلیرعش ، نوشتننوشتن مقاله  المث نبه عنوا پیوند دادن آنها.اطلاعات متعدد و 

 علمی، هنری، اجتماعی و ...

 . مثل هابرای مقصود معینحلها و راهشها، کارها، رو : داوری آگاهانه درباره اندیشه )قضاوت( ارزشیابی (6

 ا مقایسه کنید.ر  عقاید مطرح شده در دو متن ، مقاله انتقادی ،ها، داوری پایان نامهمقایسه نظریه 
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 بُعد دانشطبقه تجدیدنظر شده در 

  .مورد نیاز یادگیرنده برای آشنا شدن با یک رشته علمی یا حل مسائل مربوط به آن یعناصر اساس دانش امور واقعی:

 نمادهای آماری(مثل  مختلف )های ها و نمادهای کلامی و غیرکلامی در رشتهدانش اصطلاحات: دانش علامت  (1

 ها(مراکز استان  مثل دانستنها و منابع اطلاعاتی )خاص، تاریخاش  ها،دانش رویدادها، مکان :خاص را و عناصجزدانش ا (2

   ها، و روابط میان آنها ها، طبقهدانش مقوله  دانش مفهومی:

مثل  گون )ناها و موضوعات گوترتیبات خاصی در رشتهها، تقسیمات و ها، دسته: دانش طبقه هاهبندی و طبق دانش طبقه (1

 بندی انواع جانوران( طبقه

شوند  ای است که به کمک آنها مشاهدات مربوط به پدیده ها خلاصه میهای ویژه ها: دانش انتزاعها و تعمیماصل  دانش (2

 قضیه حدمرکزی در آمار(مثل )

مند،  ف یک دیدگاه نظامعرهای همراه با روابط میان آنها که میمها و تعمها: دانش اصل ها، الگوها و ساختدانش نظریه (3

 گیری( نظریه کلاسیک اندازه مثل  ضوع پیچیده است )یک پدیده، مسأله یا مومنسجم و روشن از 

ها ها، تکنیکها، الگوریتمها برای به کاربردن مهارتهای تحقیق و ملاکچگونگی انجام دادن کارها، روش  :دانش روندی

  ها است.روشو 

تفاده از  ام دادن کاری بدون تأکید بر توانایی اسی خاص یک موضوع: دانش روند یا روال انجاهها و الگوریتم دانش مهار (1

 مراحل حل یک تقسیم، مراحل برنامه نویسی( مثل دانش آن )

هنجارهای درونی یک نظام علمی  رأیی یا های خاص یک موضوع: دانشی که عمدتاً حاصل توافق، همها و روشدانش فن (2

های پژوهش در  مثال دانش روشآید )ه دست میاکتشاف ب طور مستقیم از راه مشاهده، آزمایش یا   به است تا دانشی که 

 ( علوم اجتماعی

های خاص را به کار  ها و شیوه این مورد که چه وقت روش ر های تعیین زمان استفاده از روش مناسب: دانش ددانش ملاک (3

 ( د استفاده شو گیرند )مثال چه وقت از کدام روش آماری

 .دانش فرد درباره شناخت خود ی و همین طور آگاهی ودانش شناخت به طور کل دانش فراشناختی:

به عنوان مثال دانش به   های مختلف ) یطه حله در أدانش راهبردی: دانش به راهبردهای کلی برای یادگیری، تفکر و حل مس (1

 تکرار سبب افزایش یادگیری( مرور و اینکه 

چه موقع این راهبردها را در شرایط    اینکه چه وقت و  و مشروط : تعیین اختی شامل دانش موقعیتی  شندانش مربوط به تکالیف   (2

 است(  سبک مطالعه برای آزمون تشریحی و تستی متفاوت )مثلاًمختلف به کار بگیرند

ر بعضی  د  خود.  دانش به اینکه شخص در بعضی زمینه ها آگاه وآگاهی یک فرد از سطح دانش    : دانش خود )خودآگاهی( (3

 زمینه ها بی اطلاع است.  
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 :اطفیحیطه ع

ها، گرایش به خواندن و تمایل و رغبت نسبت به  ها و نگرشها، احساسات، ارزش هایی مانند انگیزهاین حیطه هدف

  ا هگذاریها و ارزشههای غیرشناختی مانند علاق هوز حهای یادگیری متعلق به  بازده  .گیردمی برو مقررات را در    هاپدیده 

 در حیطه عاطفی است.  

های محیطی و میل به دریافت کردن  ها و محرکحساسیت به وجود بعضی پدیده: ردندریافت  و توجه ک (1

دهند و میل  وجود پدیده خبر میها شامل رفتارهایی هستند که از این دسته هدف . آنها یا توجه کردن به آنها

در  ت به اتفاقاتی که یادگیرنده مایل اس  به عنوان مثال زند. ا سبه تحمل در برابر دیدن و یا شنیدن را نمایان می

 آموزان نژادهای محتلف وجود دارند.پذیرد که دانش، یادگیرنده میافتد توجه کندکلاس درس می

ها و انجام کارهایی درباره آنها، یا فعالیت حاکی از پذیرش یک عقیده یا  پدیده توجه فعالانه به : پاسخ دادن (2

رود که گامی فراتر نهد و احساس  شاگرد انتظار می ز دریافت و توجه نسبت به یک موضوع از  ا  پس  .خط مشی

سأله  خود را فعالانه نمایان سازد. در این مرحله درک مسأله کافی نیست و شخص باید واکنشی در مورد م

ص کودکان را مطالعه  خا  یا هها و مجلهیادگیرنده به طور داوطلبانه کتاببه عنوان مثال    مورد نظر نشان دهد.  

   ه فعالیت و پژوهش بپردازد.ینه خاصی ب، یا در زمکندمی

احساس یا باور پایدار حاکی از ارزشمند بودن یک چیز، یک اندیشه، یک   : گذاری()ارزش ارج نهادن (3

  گذاری مبتنی بر درونی کردن ارزش .یا یک گروه، یا ابراز عقیده یا نگرش درباره ارزش یک چیزشخص، 

یادگیرنده در یک بحث گروهی از عقاید یکی از دوستان خود که    به عنوان مثال  هاست.سته معینی از ارزشد

 . کندبه آن باور دارد دفاع می

ای که بعضی از آنها مهمتر از بعضی دیگر  ها به گونهکردن ارزشدسته بندی و نظامدار  :  هاسازماندهی ارزش (4

دی و حفظ منابع طبیعی تشخیص  تن نوعی تعامل بین رشد اقتصانیاز به یافه  یادگیرند  . به عنوان مثالجلوه کنند

های آموزشی نمونه دیگری از این سطح حیطه عاطفی  ، و یا تنظیم کردن زمان استراحت و فعالیتدهدمی

 است.

تبدیل نظام ارزشی به صورت یک سبک زندگی یا یک دیدگاه  :  )شخصیت پذیرفتن(  رونی شدن ارزش هاد (5

 کند.ناسب با نظام ارزشی خود عمل میتلف متهای مخ یادگیرنده در موقعیت وان مثالعن به فلسفی.
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 :حیطه روانی حرکتی

سخن دیگر، هر فعالیتی که علاوه بر جنبه  های حرکتی یا بدنی مربوط است. به حیطه روانی حرکتی به زمینه مهارت

ایشگاه،  انجام آزمایش در آزمل های مختلف مثهارتم روانی دارای جنبه جسمانی نیز باشد، در این حوزه جای دارد.

-هدف  .یطه اهداف روانی حرکتی استحمی و غیرکلامی در  های ورزشی و ایجاد ارتباط کلااه، فعالیتکار در کارگ

  ، واقعه نگاری  ،سنجش از جمله پرسشنامه، مشاهده، مقیاس درجه بندی، فهرست وارسی  ابزارکمک  های این حیطه به  

های  از هدف  (1977طبقه بندی هارو) شوند. سنجش می اههای کار عملی و مانند این گزارش  ،غیابو ثبت حضور 

حرکات  (5،توانایی بدنی(  4،  توانایی ادراکی(  3،  بنیادی  -حرکات اساسی(  2،  حرکات بازتابی(  1شامل:  روانی حرکتی  

 :  موارد زیر است  رکتی شاملح طبقه بندی سیمپسون از حوزه روانی است.  ارتباطات غیرکلامی، و  مهارتی

های حرکتی، به عنوان مثال یادگیرنده با با چشیدن غذا  استفاده از حواس برای هدایت کنش   :ادراک )حسی( (1

 دهد. مزه آن را تشخیص می

یادگیرنده به توپی که  انجام یک عمل یا یک رشته اعمال، به عنوان مثال : آماده بودن برای هآمای یا آمادگی (2

 . زندشود ضربه میت میپربه سمت او 

: عمل کردن به کمک هدایت یک الگو، به عنوان مثال راکت تنیس را مطابق آنچه  هپاسخ هدایت شوند   (3

 دهد.گوید حرکت میمربی می

 د. : انجام اعمالی که نسبتاً مشخص و عادتی و خودکار هستنا عادتمکانیسم ی (4

کیب  صورت خودکار یا عادتی درآمده یا تر به : انجام رشته اعمالی که تا حدودی پاسخ پیچیده آشکار (5

 کند. طول یک استخر را شنا  بتواند ها، مثلا یادگیرندهدی از عادت تعدا

 ه شده برای انجام تکالیف تازه اما مربوط به تکالیف گذشته.های قبلاً آموخت: استفاده از مهارتانطباق (6

های جدید. مثل ساخت  برخورد با موقعیت  و : خلق الگوهای تازه حرکتی برای حل مسائل غیرمعمولابتکار (7

 ی آن. ک قطعه موسیقی و اجرا ی
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 شناسی تربیتینمونه سؤال کنکور دکتری روان
 (1402ای، درست است؟ )سال های سنجش مشاهدهعنوان یکی از روشکدام مورد در خصوص واقعه نگاری به  -8

 اسب است.منحرکتی  –های آموزشی حوزه عاطفی و روانی برای سنجش هدف (1

 ی است.سنجش رویدادها و رفتارهای واقعیک روش مشاهده غیرمستقیم برای  (2

 رود.کار میعمدتاً برای ارزشیابی رویدادها و اتفاقات واقعی در محیط های آموزشی به  (3

 شود.برای کمک به ایجاد مهارت خودارزشیابی و نظارت بر پیشرفت آموزشی استفاده می (4

های روان شررناسرری داوطلبانه کتابنیمسررال تحصرریلی، اسرری پس از گذراندن چهار  شررناگر یک دانشررجوی روان   -9

ین موضروع از دیدگاه بلوم در شرخصریت را تهیه و مطالعه و تحولات این گرایش تخصرصری را مسرتمراً پیگیری نماید. ا

 (1400سال ) ؟شود و در چه سطحی استبندی میکدام حوزه اهداف آموزش و پرورش طبقه

   به کاربستن –شناختی  (2   فهمیدن – ( شناختی1

 ارزش گذاردن –( عاطفی 4  پاسخ دادن -عاطفی( 3

علامت را به درسرتی تشرخیص دهد«.  9علامت اختصراری شریمی، حداقل   10عبارت » دانش آموز باید بتواند از    -10

 (1400شود؟ )سال میچه نوع هدفی است و در کدام سطح شناختی طبقه بندی تجدید نظر شده بلوم دسته بندی 

 فهمیدن-( کامل2   به یاد آوردن -( کامل1

 فهمیدن –ناقص ( 4    به یادآوردن -( ناقص3

 (1398)سال  در طبقه بندی بلوم، هدف زیر در کدام سطح فرایند شناختی قرار دارد؟ -11

 )تفسیر خروجی نرم افزار مربوط به پایایی یک آزمون« 

 ( تجزیه و تحلیل کردن4  ابی کردنشی( ارز3  ( کاربستن2  (فهمیدن1
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نویسری، به این باور می رسرد که مهارت در مقاله نویسری بسریار دانشرجویی با شررکت در یک کارگاه مقاله قتی و  -12

سرال ارزشرمند اسرت، این باور دانشرجو در کدام حوزه اهداف آموزش و پرورش از نظر بلوم طبقه بندی می شرود؟ )

1397) 

 حرکتی –( روانی 4  شناختی و عاطفی (3 ( عاطفی2  شناختی (1

 

 های آزمونسؤالاع انو

نهایی باید طراحی های  های آزمون اسرت، که یک و نیم تا سره برابر سرؤالآزمون نوشرتن سرؤالمرحله بعدی در سراخت 

با   انتوها را میگیری و سرنجش از جمله آزمونهای مختلف اندازهروشهای آزمون انواع مختلفی دارد. سرؤال. شرود

گیری با توجه به نوع سرؤال یا ماده به اندازه.  به طور کلی، وسرایل مختلف کرد  بندیتوجه به نوع سرؤال یا ماده دسرته

شروند. در نوع بسرته پاسرخ هم سرؤال و هم پاسرخ در اختیار پاسرخ دهنده قرار تقسریم می باز پاسرخ و  بسرته پاسرخ دو دوسرته  

های  و جورکردنی. در آزمون،  ایغلط، چندگزینه -های صحیح نظیر: آزموند گیرد و باید در باره آن تصمیم بگیرمی

های تشرریحی، کوتاه پاسرخ و کامل کردنی. در کند، مانند سرؤالپاسرخ، پاسرخ دهنده خود پاسرخ سرؤال را تولید می  باز

 شوند:ها به دو دسته عینی و انشائی تقسیم میهای آزمون، آزمونبندی دیگری از پرسشطبقه

 های عینیلاؤس

تقل از نظر شرخصری و قضراوت ذهنی ارزشریاب گذاری آن مسر شرود که نمرهمیگفته هایی  های عینی به سرؤالسرؤال

 دهند. کنندگان مختلف به آن نمره یکسان میاست. یعنی تصحیح 

 : تشخیص یا شناساییهستند و یا از نوع  یادآوریهای عینی به طور کلی یا از نوع  پرسش

سازد،  کند و مشخص میهای قبلی خود پیدا میآموخته  سخ دهنده جواب را از میانن نوع سؤال، پاای یادآوری: در  

 های کامل کردنی.های کوتاه پاسخ و سؤالمانند سؤال
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تشخیص و شناسایی: در این نوع، برای هر سؤال تعدادی پاسخ پیشنهاد شده است و آزمایش شونده باید پاسخ  

 نی. غلط وجور کرد –ی، صحیح  گزینه اهای چندو مشخص سازد. مانند سؤال ا کردهیدها پدرست را از بین آن

 :های عینیانواع سؤال 

 ای های چندگزینهسؤال •

ای شامل دو  ترین و پرکاربردترین آزمون نوع بسته پاسخ است. هر پرسش چندگزینهای معروفگزینهآزمون چند

وشته  اصلی به دو صورت ن  های انحرافی(. قسمته کلید، و گزینه گزین)  ها بخش است، متن اصلی )تنه یا ساقه( و گزینه

ای انواع مختلفی دارد: نوع  های چندگزینهشود یکی جمله پرسشی )استفهامی( و دیگری جمله ناقص. سؤالمی 

از  ی.پرسشی، نوع ناتمام، نوع تنها گزینه درست، نوع بهترین گزینه، نوع منفی، نوع جایگزینی و نوع پاسخ ترکیب

توان استفاده  میدن، به کاربستن و تحلیل میوزشی در سطح یادآوری، فهآم هایای برای هدف های چندگزینهآزمون

 کرد. 

 غلط   -های صحیح پرسش •

غلط به صورت یک جمله مثبت کامل است که پاسخ دهنده باید صحیح و غلط بودن آن را   -هر پرسش صحیح 

مخالف و ...(  -خیر، موافق  -نادرست، بلی –ای با دو گزینه )درست نهزیتشخیص دهد. به عبارتی یک پرسش چندگ

آزمون های کتبی 

(مداد کاغذی)

(نیعی)بسته پاسخ 

غلط-صحیح 

جور کردنی

چندگزینه ای

بازپاسخ 

(نیغیرعی)تشریحی 

گسترده پاسخ

محدود پاسخ

کوتاه پاسخ

کامل کردنی
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های آموزشی حوزه شناختی:یادآوری، فهمیدن، کاربستن، و در حوزه  ها در رابطه با هدفاست. این نوع پرسش

 گذاری باور و نگرش، و سازمان دادن قابل استفاده است.  عاطفی: دریافت کردن، پاسخ دادن، ارزش 

 رکردنی جو یاهپرسش •

ام  ج هر تمرین شامل سه بخش است: راهنمای انشود که تمرین تشکیل می های جورکردنی از تعدادی آزمون

پاسخ دهنده باید پاسخ مربوط به هر پرسش را مشخص کرده و علامت  ها. ها، و فهرست پاسخ مرین، فهرست پرسشت

  ی بندی یا فهرست اصل ردهو نوع  معمولیآن  وفهای جورکردنی انواع مختلفی دارد که دو نوع معربزند. پرسش

 است. 

ها بیشتر باشد تا پاسخ آخرین پرسش به خودی  ها از پرسشجورکردنی معمولی باید تعداد پاسخ های در سؤال 

 خود معلوم نشود، و ترتیب قرار گرفتن هر پاسخ نسبت به جواب باید به طور تصادفی و نامنظم باشد.

توان  ز یک بار میکه از هر پاسخ بیش ا  ارد )مثلاً انوع جانوران(،ز پاسخ وجود دا بندی فهرستیدر روش رده

بندی کند، به همین منظور تعداد  شود تا هر سؤال را طبق این طرح ردهآموز خواسته میاز دانش استفاده کرد،

 تواند بیشتر باشد. ها میها از تعداد پاسخ پرسش

ها  نوع پرسش اند. این  لب مناسبو درک مط  توانایی انتقال یادگیری، توضیح ش  های جورکردنی بیشتر برای سنج سؤال

 برای اهداف آموزشی یادآوری،کاربستن، و تحلیل مناسب است. 

 های کوتاه پاسخ پرسش •

آموز خود باید پاسخ آن را تهیه کند. های عینی هستند که دانشهای کوتاه پاسخ نوع دیگری از پرسشسؤال

ها به سه دسته پرسشی، کامل  زمون دانند. این آ نی میها را حد وسط آزمون تشریحی و آزمون عینموبرخی این نوع آز

های کوتاه پاسخ از نوع کامل کردنی، سؤال به صورت یک  شوند. درپرسشکردنی و تشخیصی یا تداعی تقسیم می

میلی یا از نوع  ردنی را تکک های کاملشود و آزمودنی باید جای خالی را پر کند. پرسشجمله ناقص نوشته می

شود و آزمون شونده  ی نوع تداعی سؤال به صورت یک موضوع و مطلب ارائه مینامند. در پرسشهاییادآوری نیز م

ها برای  شود، آزمودنی باید مرکز استان را بنویسد.  این آزمون باید جواب را تداعی کند، مثلاً نام استان داده می
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توان  ، تبدیل و تفسیر میمسائل مختصر ریاضی  ین به ویژه دانش مفیدند. برای  ی سطح پایزش های آمو گیری هدفاندازه

 آن را به سطح فهمیدن و به کاربستن افزایش داد.  

  (تشریحی) انشائی هایسؤال

  های احتمالی، باید اطلاعات های عینی آزمودنی به جای بازشناسی از میان پاسخ ی برخلاف پرسشیهای انشادر سؤال 

گیری اهداف سطح بالاتر  های انشایی برای اندازه بیان کند. سؤالمان بدهد و ظم کند، سازا به یاد بیاورد، آنها را منر

ها به دو دسته محدود پاسخ و گسترده پاسخ تقسیم رود. این نوع سؤالنظیر ترکیب و آفرینندگی، و ارزشیابی به کار می

کننده سؤال، به موارد مشخص   بنای الگوی تعیین شده از طرف تهیهرا برمل سؤا پاسخ  شوند. اگر پاسخ دهنده بایدمی

نی محدد سازد، به عبارت دیگر آزادی عمل پاسخ دهنده محدود است، به این سؤال انشائی کنترل شده یا محدود  و معی

نوع   ت.ن اسگذاری آگویند. مزیت این روش کنترل شده مشخص بودن تکلیف و سهولت تصحیح و نمرهپاسخ می

ها آزمایش شونده موظف به پیروی از الگوی  الپاسخ است، در اینگونه سؤهای گسترده پاسخ یا باز سؤال ،ومد

 مشخصی نیست و آزادی کامل دارد. این نوع سؤال برای تمامی اهداف آموزشی در حوزه شناختی قابل استفاده است. 

 انشائی های عینی و مقایسه سؤال

 انشائیی هاسؤال عینیهای سؤال

ری به غیر برآیندهای یادگی  گیری همه اهداف وبرای اندازه

 از ترکیب و ارزشیابی مناسب است.

ای منحصر به فرد گیری ترکیب و ارزشیابی وسیلهبرای اندازه

 است.

 کند.ای از اهداف یادگیری را ارزیابی مینمونه گسترده

 نمونه محدودی از برآیندها یادگیری را ارزیابی 

یی لطمه کند، درنتیجه ممکن است به روایی محتوا یم

 بخورد. 

عواملی نظیر تسط بر بیان مطلب، توانایی نویسندگی و زیبا 

 اثر است. نویسی در ارزشیابی آن بی

عواملی نظیر تسط بر بیان مطلب، توانایی نویسندگی و زیبا 

 یابی آن مؤثر است.نویسی در ارزش

 تأثیر است.بیها اسخ به سؤالعامل حدس و گمان در پ سخ درست مؤثر است.پاعامل حدس و گمان در یافتن 

 ها ذهنی است.گذاری  و ارزشیابی پاسخنمره گذاری و ارزشیابی عینی است.نمره

 نمره ها ثبات و دقت کمتری دارد. دقت بیشتر برخوردار است. و های امتحان از ثبات نمره



 

32 
 

 انشائیی هاسؤال عینیهای سؤال

گیر و دشوار آزمون وقت  دنکرها و آمادهتهیه و تنظیم سؤال

 .است

کردن آزمون با صرف وقت ها و آمادهلنظیم سؤاتهیه و ت

 کمتر امکان پذیر است.

گذاری امتحان به سرعت و سهولت انجام تصحیح و نمره

 شود.می

گذاری امتحان مستلزم صرف وقت زیاد تصحیح و نمره

 است.

، و تحلیله  عادات صحیح مطالعه را در زمینه یادآوری، تجزی

 کند.تقویت می تعبیر و تفسیر

ها به ویژه در زمینه دات صحیح مطالعه را در همه زمینهاع

 کند. ترکیب و ارزشیابی تقویت می
 

   شناسی تربیتینمونه سؤال کنکور دکتری روان

 (1402تر است؟ )سال برای دستیابی به اهداف زیر، به ترتیب، کدام نوع سؤالات مناسب -13

 ی و تهیه سریع و آسان آزموناحطرالف( 

 با روایی محتوایی مطلوبآزمون طراحی ب( 

 گیری تفکر واگرااندازه ج( 

 ها و عادات مطلوب مطالعهتأکید بر شیوه د( 

 ای، تشریحی، تشریحی چندگزینهتشریحی،  (1

 ای، تشریحیای، چندگزینهتشریحی، چندگزینه (2

 چندگزینه ای،تشریحی ،تشریحی ،ایچندگزینه (3

 ایچندگزینه، چندگزینه ای ،تشریحی، ایزینهدگچن (4

گیری پیشررفت تحصریلی درس ریاضریات درسرت های تشرریحی در اندازهکدام مورد درباره اسرتفاده از آزمون -14

 (1396است؟ )سال 

 ( تهیه آن برای معلمان ریاضی دشوار است.1

 آموزان اثر مثبت دارد. (بر روش مطالعه ریاضی دانش2

 رد. یگرس ریاضیات را اندازه میی از محتوای درف( نمونه مع3

 توان استفاده کرد. گذاری آن می( از معلمان سایر دروس برای نمره4
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 (1398سال ها باشد؟ )تواند بیشتر از تعداد پاسخ ها میهای جورکردنی، تعداد پرسشدر کدام نوع از سؤال -15

 بندی( رده4  ( استفهامی3  ( معمولی2   (خبری1

 (1397سال است؟ ) ل از میان تعدادی سؤال بیشتر توجیه پذیردر کدام شرایط دادن حق انتخاب چند سؤا -16

 یادگیرندگان مدنظر است.گیری در قصد ایجاد مهارت تصمیم (1

 .های یادگیرندگان باهم باشدهدف مقایسه کیفیت و کمیت پاسخ  (2

 ر باشد.نظتر از یادگیرندگان ضعیف در مشخص کردن یادگیرندگان قوی (3

 پروراندن مطالب باشد.گان در نوشتن و مهارت یادگیرند گیریاندازههدف  (4

 

 های آزمون تحلیل سؤال

های مناسب برای باقی ماندن در آزمون است. هدف از تحلیل  ها انتخاب سؤالساخت آزمونیکی از مسائل مرتبط با 

یل برای تحل  گیریاندازهدر نظریه کلاسیک      ت.نامناسب یا تجدید نظر در آنهاس  یهاهای آزمون حذف پرسشسؤال

 )ضریب تمییز(( قدرت تشخیص 2( درجه دشواری سؤال، 1خص وجود دارد: اهای آزمون دو شسؤال

 

 سؤال  سطح دشواری

   .اندنسبت افرادی است که به سؤال پاسخ درست داده گیریاندازهسطح دشواری در نظریه کلاسیک 

 ر است؟ اری سؤال چقداند، سطح دشوبه یک سؤال پاسخ درست دادهر نف 75آزمودنی،  125مثال: از 

𝑃 =
75

125
= 0.6 

-تقسیم افراد به گروه قوی و ضعیف است. بدین صورت که  پس از نمرههای آزمون یک روش در تحلیل سؤال 

( و  Uروه قوی )گ درصد بالا به عنوان 27ها و مرتب کردن آنها از بیشترین نمره به کمترین نمره،  گذاری پاسخنامه
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عیف به  محاسبه سطح دشواری بر اساس گروه قوی وض شوند.( انتخاب میLروه ضعیف ) درصد پایین به عنوان گ 27

 صورت زیر است: 

𝑃 =
𝑁𝑢 + 𝑁𝑙

𝑢 + 𝐿
 

 Nu اند=افرادی از گروه قوی که به سؤال پاسخ درست داده. 

LNافرادی از گروه ضعیف که به سؤال پاسخ درست داده اند=. 

U  تعداد افراد گروه قوی= 

L روه ضعیف =تعداد افراد گ 

 در حالتی که تعداد افراد دو گروه برابر است 

𝑃 =
𝑃𝑢 + 𝑃𝑙

2
 

شود،  تر باشد سطح دشواری به یک نزدیک میدامنه سطح دشواری بین صفر و یک قرار دارد، هر چه سؤال آسان

  0/ 8ی تر از سؤالی با درجه دشوار سخت 3/0واری دشیک سؤال با درجه شود.  و هر چه سخت تر به صفر نزدیک می

اند(. اگر درجه  کند که گزینه خاصی را انتخاب کردههای شخصیت نسبت کسانی را منعکس می)در آزمون است.

دشواری نزدیک صفر باشد، یعنی هیچ آزمودنی به سؤال پاسخ درست نداده و اگر نزدیک یک باشد یعنی همه  

اندن در آزمون مناسب  ی دشوار برای باقی مهای خیلی آسان و خیلاند، سؤال رست دادهد ها به آن پاسخ آزمودنی

ها  های بین آزمودنی( حداکثر است، و حداکثر اطلاعات برای تفاوتpqواریانس سؤال )  5/0دشواری  نیستند. در سطح  

 . شودمناسب تلقی می  7/0تا  3/0به طور کلی درجات دشواری بین  کند.را فراهم می

لوب  ای برای تعیین سطح دشواری مط زمون بستگی دارد. اما قاعدهمیزان سطح دشواری خوب به هدف و کاربرد آ

)شانس و ( و احتمال پاسخ تصادفی 1های صحیح )سطح دشواری درصد پاسخ  100)بهینه( وجود دارد که از میانگین 

   آید. به دست میتصادف( 
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 : هااحتمال پاسخ تصادفی در انواع آزمون

1=   5/0سؤال صحیح و غلط )
2

1=   33/0ای  )ه سه گزین سؤال   (
3

)  

1=   25/0ای )سؤال چهار گزینه
4

1=   2/0ای  )سؤال پنج گزینه   (
5

)  

 :سطح دشواری مطلوب )بهینه(

𝑃𝑜𝑝𝑡 =
1 + 𝑃𝑟

2
 

 ای چقدر است؟مثال: سطح دشواری مطلوب در آزمون پنج گزینه

𝑃𝑜𝑝𝑡 =
1 + 0.2

2
= 0.6 

، در 75/0برابر با ای ، در آزمون دو گزینه5/0برابر با  ی مطلوب در آزمون تشریحیبه همین ترتیب سطح دشوار

 است. 625/0ای برابر با و در چهارگزینه 67/0ای برابر با سه گزینه 

ین سطح دشواری سؤال  ب  ها در یک آزمون در حد مطلوب )بهینه( باشد لازم استبرای اینکه سطح دشواری سؤال

اطمینان بهینه از فرمول زیر استفاده  . برای پیدا کردن حدود اطمینان برای سطح عنادار نباشدو سطح بهینه تفاوت م

 شود. می

𝑃 = 𝑃𝑜𝑝𝑡 ± 𝑍 √
𝑃𝑜𝑝𝑡(1 − 𝑃𝑜𝑝𝑡)

𝑁
 

N   .برابر با مجموع افراد گروه قوی و ضعیف است 

 

 سخ از پاب هایدشواری در سؤالسطح 

 آید.   بر بارم سؤال سطح دشواری به دست می در دو گروه ره سؤالمیانگین نماز تقسیم  های باز پاسخ در سؤال 

𝑃𝑜 =

∑ 𝑆𝑢 + ∑ 𝑆𝐿

𝑛
𝑏
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 اصلاح سطح دشواری برای عامل حدس و گمان 

برای یافتن پاسخ درست از حدس و   دتوانای آن است که آزمودنی میهای چندگزینه های آزمونیکی از محدودیت

 شواری سؤال تصحیح شود تأثیر این عامل کنترل و خنثی شود. فاده کند. به همین منظور لازم است سطح دگمان است

𝑃𝑐 =
𝑅 −

𝑤
𝐾 − 1

𝑁 − 𝐻𝑅
 

 R های درست = تعداد پاسخ 

 W های غلط =تعداد پاسخ 

 Kهای سؤال =تعداد گزینه 

 Nا ه= تعداد کل آزمودنی 

HR  اند کسانی که به سؤال پاسخ نداده = تعداد 

نفر   30نفر پاسخ غلط و  120ای پاسخ درست، گزینه 5نفر به یک سؤال  150نفری،  300مثال: اگر از یک گروه 

 جواب گذاشته باشند، سطح دشواری اصلاح شده سؤال چقدراست؟ باقیمانده سؤال را بی

𝑃𝑐 =
150 −

120
5 − 1

300 − 30
= 0.44 

 مبحث نرم و هنجار(  ط بامرتب) برای حدس زدن و پاسخ ندادنره ح نملااص

واند برای تعدیل تأثیر حدس و پاسخ ندادن به سؤال به کار برده شود. این تبدیل  تها میهای تبدیل نمره یکی از روش

لی که  تبدی .تاسهای مختلف مفید ها و مقایسه این عملکرد در بین آزمودنیدر تفسیر عملکرد هر یک از آزمودنی

(  formula scoreهای فرمولی )شود، به طور سنتی نمرهخ ندادن به سؤال به کاربرده میبرای تعدیل اثر حدس یا پاس

 شود.  نامیده می

𝑅 −
𝑤

𝐾−1
 = نمره اصلاح شده 
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  لطسؤال پاسخ غ 24سؤال پاسخ درست و به  16ای فردی به گزینه 5سؤالی  40مثال: فرض کنید در یک آزمون 

 : )یعنی ده سؤال را بدون حدس پاسخ داده است(ست باباشد. نمره اصلاح شده فرد برابر اداده 

16 −
24

5−1
=  = نمره اصلاح شده 10

کند به شکل  پاسخ را نیز لحاظ میهای بیها پاسخ نمی دهند. فرمولی که سؤالها به همه سؤالگاهی آزمودنی

 پاسخ است.بیهای لسؤاد در این فرمول به معنای تعدا Bزیر است.  

𝑅 +
𝐵

𝑘
 

پاسخ یک حدس انجام گیرد. برای مثال چنانچه در یک  شود که به جای سؤال بیول حالتی فرض می ن فرمدر ای

سؤال را بدون پاسخ بگذارد، نمره فرمولی وی عبارت خواهد   2سؤال پاسخ صحیح و  10ای فردی به گزینه 4آزمون 

10بود از   +
2

4
= 10.5. 

 :نکات

 : ستگذاری آن صفر و یک ادر سؤالاتی که نمره

∑میانگین نمره های خام برابر با   • 𝑃  .است 

 (  p-1اند برابر با  نسبت افرادی که به سؤال پاسخ غلط داده q) است  pqواریانس سؤال برابر با  •

 است.  25/0و برابر با  5/0حداکثر واریانس سؤال برای سطح دشواری  •

 اشد. سؤال صفر یا یک ب انی است که سطح دشواریزمحداقل واریانس سؤال   •

 ضریب تشخیص

تواند بین افراد گروه قوی و ضعیف تفکیک قائل شود. دهد که سؤال تا چه اندازه میسؤال نشان می ضریب تشخیص

دهد. برای برآورد ضریب تشخیص  ضریب تشخیص برآوردی از همبستگی سؤال با نمره کل آزمون را به دست می

 .  دی وجودمتعدی هاروش 
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تفاوت سطح دشواری   ، یعنی Dدر این روش مقدار  لی است. یب تشخیص روش کِ یکی از روش های برآورد ضر 

وراق امتحانی به ترتیب از بیشترین به کمترین  آید. بدین ترتیب که ابه دست میدر افراد گروه قوی و ضعیف  سؤال

ی و ضعیف در نظر  یین انتخاب و به عنوان افراد گروه قو پا ی اهبرگه  %27های بالا و برگه %27شود. نمره مرتب می

شود، مقدار باقیمانده برابر با  ده و از هم کم میسطح دشواری در گروه قوی و ضعیف محاسبه ش ،شوندگرفته می

 ضریب تشخیص سؤال است.  

D=PU-PL   

اند، فر به یک سؤال پاسخ کلید داده ن 35نفر، و از افراد ضعیف  40نفری  200مثال : از افراد گروه قوی یک نمونه 

 داریم؟ های آزمون نگه ال چقدر است؟ آیا این سؤال را در مجموعه سؤالتشخیص سؤ ضریب

 %27×  200= 54تعداد نفرات گروه قوی و ضعیف:  

𝑃𝑈 =
40

54
= 0.74      𝑃𝑈 =

35

54
= 0.65  

D=0.74 - 0.65= 0.09 

 ید حذف شود( ت و بابی نیس دیک به صفر است احتمالا سؤال مناسنز)از آنجایی که ضریب تشخیص سؤال 

 شود.بررسی می 𝜒2است، و معناداری آن با آزمون   -1+ تا 1بین  Dدامنه تغییر 

𝜒2 =
𝑁 × 𝐷2

4𝑝𝑞
 

 یادآوری ضرایب همبستگی: 

 گیریاندازهنوع مقیاس  ضریب همبستگی

 ی یا نسبی(الههر دو متغیر پیوسته )فاص گشتاوری پیرسون

 ایهر دو متغیر رتبه اسپیرمن

 واقعیهر دو متغیر اسمی دو ارزشی  فای

 هر دو متغیر اسمی دو ارزشی ساختگی تتراکوریک

 یک متغیر پیوسته و متغیر دیگر دو ارزشی واقعی ایای نقطهدو رشته

 یک متغیر پیوسته و متغیر دیگر دو ارزشی ساختگی ایدو رشته
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 های آزمون  تجزیه و تحلیل سؤالی ها سایر روش

براساس  ضریب تشخیص را که  ،است جدول فلنگانهای برآورد ضریب تشخیص استفاده از روشگر از یکی دی

 دهد.  بالا و پایین( با کمترین خطا به دست می  %27)های انتهایی توزیعگروه

 ای ای نقطهضریب همبستگی دورشته

ین منظور همبستگی  است. بدآزمون    ک سؤال، همبستگی سؤال با نمره کلی  یکی دیگر از تعاریف ضریب تشخیص

ای  ا عملکرد وی در کل آزمون با استفاده از ضریب همبستگی دو رشتهبعملکرد آزمودنی در هر سؤال دو ارزشی 

 آید: ای به دست می نقطه

𝑟𝑝𝑏𝑖𝑠 =
𝑀𝑝 − 𝑀𝑡

𝑆𝑡
√

𝑝

𝑞
 

𝑀𝑝 =اندهسؤال پاسخ درست داد  ل افرادی که بهک میانگین نمره . 

𝑀𝑡  میانگین نمره کل افراد = 

𝑆𝑡  ها= انحراف استاندارد کل نمره 

p  ضریب دشواری سؤال = 

 یا

𝑟𝑝𝑏𝑖𝑠 =
𝑀𝑝 − 𝑀𝑞

𝑆𝑡
√𝑝𝑞 

 9و 54ترتیب برابر با فری به ن 50سؤالی در یک گروه  70های خام یک آزمون مثال: میانگین و انحراف معیار نمره

است. ضریب تشخیص سؤال را محاسبه    57اند برابر  پاسخ درست داده   نفر که به یک سؤال آزمون   25نگین  است، و میا

 کنید. 

𝑟𝑝𝑏𝑖𝑠 =
57 − 54

9
√

25
50

(1 −
25
50

)
= 0.33 
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 ای  ضریب همبستگی دو رشته

بنایی متغیر دو ارزشی    توزیع زیردهد. اما  می  یک متغیر دو ارزشی را نشانا  این ضریب نیز رابطه بین یک متغیر پیوسته ب

 در جامعه نرمال است.  

𝑟𝑏𝑖𝑠 =
𝑀𝑝 − 𝑀𝑡

𝑆𝑡
×

𝑝

𝑌
 

 در منحنی توزیع نرمال است.   Pعرض نقطه تفکیک معادل  Yدر این فرمول   

 : ایو رشته د و ضریب همبستگی ایای نقطهرابطه ضریب همبستگی دو رشته

𝑟𝑝𝑏𝑖𝑠 × √𝑝𝑞 = 𝑟𝑏𝑖𝑠 × 𝑌 

𝑟𝑝𝑏𝑖𝑠ای نقطه در انحراف استاندارد سؤال )  ضرب ضریب همبستگی دو رشته  ازنکته:   × √𝑝𝑞  )  به      پایاییشاخص

 آید.  دست می

 ضریب فای  

رابطه بین دو متغیر دو    ،تاسشاخصی برای بررسی همبستگی هر سؤال با سؤال دیگر  یکی از کاربردهای ضریب فای،  

 .ارزشی

ϕ =
𝑃𝑐 − 𝑃𝑥𝑃𝑦

√𝑃𝑥(1 − 𝑃𝑥)𝑃𝑦(1 − 𝑃𝑦)

 

𝑃𝑐 اند.= نسبت افرادی که به هر دو سؤال پاسخ درست داده 

𝑃𝑥   نسبت افرادی که به سؤال =x اند. پاسخ مثبت داده 

𝑃𝑦   نسبت افرادی که به سؤال =y اند.  ت دادهثبپاسخ م 

 

 ای( ه)چهارخانضریب تتراکوریک  

شاخصی برای بررسی همبستگی دو متغیر دو ارزشی در شرایطی که توزیع زیربنایی هر دو متغیر در جامعه نرمال فرض  

 شود. 
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   شناسی تربیتینمونه سؤال کنکور دکتری روان

میانگین نمره اسرت. اگر  32/0 ه کلای آن با نمرای نقطهو همبسرتگی دو رشرته 2/0ضرریب دشرواری یک سرؤال  -17

باشرد،  20اند،  و نمره کل افرادی که به سرؤال پاسرخ نادرسرت داده 28اند،  افرادی که به سرؤال پاسرخ درسرت داده کل

 (1402انحراف استاندارد نمره کل آزمون کدام است؟ )سال 

1)5  2)8  3 )10  4)14 

 (1401است؟ )سال  6/0ی اینهسطح بهینه دشواری کدام سؤال چندگز -18

 ای( پنج گزینه4  ای( چهارگزینه3  ایه گزینه( س2  ای دو گزینه (1

هرایی کره برالاترین نمره و یرک سررروم ایم، پس از آن یرک سررروم برگرهآموز اجرا کردهدانش 30آزمونی را برای    -19

نفر از گروه  4 نفر از گروه قوی و 9ه  ترین نمره را کسررب کرده بودند انتخاب و مشررخص شررد کهایی که پایینبرگه

 (1400ابر کدام است؟ )سال پاسخ درست داده اند، ضریب تمیز این سؤال بر A الضعیف به سؤ

1 )2/0  2)3/0  3 )4/0  4 )5/0 

ت، ضرریب دشرواری آن کدام اسر  4/0نفری برابر با  40انحراف اسرتاندارد یک سرؤال دو ارزشری در یک نمونه   -20

 (1399است؟ )سال 

1) 1/0  2 )2/0  3)4/0  4 )5/0 

باشررد و تعداد پاسررخ  6ای برابر با گزینه 4ح شررده )با احتسرراب نمره منفی( فردی در یک آزمون  اگر نمره اصررلا -21

 (1397باشد، به چند سؤال آزمون پاسخ درست داده است؟ )سال  18های نادرست او برابر با 

1)6  2 )12  3)18  4 )24 

باشرد،  6/1انگین نمره سرؤال اول آن اسرت، در صرورتی که می 2هر سرؤال    سرؤالی نمره 10حی در یک آزمون تشرری -22

 (1396ضریب دشواری آن کدام است؟ )سال 

1)16/0  2)84/0  3 )8/0  4 )20/0  
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ها با اسررتفاده از روش پیرسررون بندی و سررپس همبسررتگی بین رتبهرتبه Y و  Xاگر نمره های افراد در دو متغیر  -23

 (1396آید؟)سال شاخص همبستگی به دست میشود، کدام محاسبه 

 ای( دو رشته4  ( تائو کندال3   ای( چهارخانه2  اسپیرمن  (1

( کردام formula score( بره نمره هرای فرمولی )row scoreهرای خرام )اصرررلی ترین هردف از تبردیرل نمره -24

 (1396است؟ )سال 

 برای حدس آگاهانهیق ( اعمال تشو2  ( اعمال جریمه برای حدس تصادفی 1

 پذیری افراد( محاسبه نمره کل برای مقایسه4  سبه رتبه ( محاسبه نمره کل برای محا3

 

 گیرینظریه کلاسیك اندازه

های مشاهده شده است که با مفروضات آن توصیف  نظریه آزمون یا الگوی آزمون، نمایش نمادی عوامل مؤثر بر نمره

)شامل   گیری تصادفی بر نمونه های مبتنی نظریهتوان به دو دسته: سنجی را میانروهای به طور کلی نظریه شود. می

 بندی کرد.طبقه گیریهای جدید اندازههنظری(، و  (GT( و نظریه تعمیم پذیری )CTTگیری ) نظریه کلاسیک اندازه

)نظریه   همین نظریه رویسنجی بر روان 1979کند و تا سال بیان کرد که هر آزمونی خطا می 1904اسپیرمن در 

نمره مشاهده شده در آزمون را به عنوان  گیری . نظریه کلاسیک اندازهاستوار بود (کلاسیک )یا ضعیف( نمره واقعی

واقعی« و نمره »خطا« است. خطای  »گیرد که دارای دو مؤلفه یا دو جزء اصلی جمع پذیر نمره ای در نظر مینمره

یگری از همان خصیصه تعریف  نمره واقعی و ناهمبسته باخطای ناشی از اندازه د با تصادفی به عنوان عاملی ناهمبسته

  می گردد. 

 گیری کلاسیک اندازهنظریه مفروضه های بنیادی 

 . نمره مشاهده شده فرد شامل نمره واقعی و نمره خطاست (1

eX  +tX  =oX 



 

43 
 

صلی خطا مستقل از نمره واقعی  به عبارت دیگر در جامعه ا  بین نمره خطا و نمره واقعی همبستگی وجود ندارد. (2

 است. 

𝑟𝑡𝑒 = 0 

 ها ندارد.  شویم ارتباط با خطای دیگر آزمونخطایی که در یک آزمون مرتکب می (3

𝑟𝑒𝑒́ = 0 

 گیری: تعریف نمره واقعی در نظریه کلاسیک اندازه

ن بی نهایت بار برابر با نمره واقعی  انگین ایمی ،تست کنیمنهایت نفر را  نهایت بار آزمون کنیم، یا بیاگر یک نفر را بی

امید ریاضی    به عبارت دیگر مقدار مورد انتظار یا است.  نهایت بار برابر با صفرجمع خطاها در این بیو  فرد است.

 .ε(X)=0ابر با صفر است رهای خطا بو امید ریاضی )میانگین جامعه( نمره  ε(X)=Tبرای نمرات برابر با نمره واقعی 

 : گیریاندازهج استخراج شده از نظریه کلاسیک برخی نتای

 یانس نمره مشاهده شده برابر با واریانس نمره واقعی و واریانس خطاست. وار (1

𝜎𝑂
2 =  𝜎𝑇

2 +  𝜎𝐸
2 

های  های واقعی به نمرهنمره واقعی برابر نسبت واریانس نمره های مشاهده شده و مجذور همبستگی بین نمره  (2

  که نشان دهنده پایایی آزمون است. مشاهده شده است،

𝜌𝑋𝑇
2 =  

𝜎𝑇
2

𝜎𝑂
2 

های دو آزمون موازی، با نسبت واریانس نمره واقعی به واریانس نمره مشاهده شده برابر  همبستگی بین نمره (3

 دهنده ضریب پایایی آزمون است.است، که مثل مورد دوم نشان  

𝜌𝑋𝑋́ =  
𝜎𝑇

2

𝜎𝑂
2 
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  های های خطا به نمرهخطا برابر نسبت واریانس نمره های مشاهده شده و نمره مجذور همبستگی بین نمره  (4

 مشاهده شده است.

𝜌𝑋𝐸
2 =  

𝜎𝐸
2

𝜎𝑂
2 

 

 گیری اندازهبراساس نظریه کلاسیک  های ضریب پایاییمعادله (5

𝜌𝑋𝑋́ = 𝜌𝑋𝑇
2 =

𝜎𝑇
2

𝜎𝑂
2 = 1 −

𝜎𝐸
2

𝜎𝑂
2 = 1 − 𝜌𝐸𝑇

2  

 

 برابر است با   گیریندازهاخطای استاندارد   (6

𝜎𝐸 = 𝜎𝑂√1 − 𝜌𝑋𝑋́ 

 همبستگی نمره واقعی و نمره مشاهده شده برابر با جذر پایایی است   (7

𝜌𝑋𝑇 = √𝜌𝑋𝑋́  

 مبتنی بر نظریه کلاسیک  گیریاندازههای  مدل

 (Parallel modelای موازی )مدل اندازه ها یا آزمون ه

𝑇1های واقعی دو آزمون برابر باشد  )های جامعه نمرهآزمودنی چنانچه برای هر یک از = 𝑇2   و واریانس خطای )

𝜎𝐸1دو آزمون )  
2 = 𝜎𝐸2

های مشاهده  شود. واریانس و میانگین نمره ( نیز برابر باشد، این دو آزمون موازی نامیده می 2

های دیگر برابر است. پایایی دو آزمون نیز برابر  ا با آزمون اند. همبستگی هر یک از آنهمساویهای موازی  زمون شده آ 

 است. 

 τ (Tau equivalent)های معادل ها یا آزمونمدل اندازه

𝑇1برابرند ) وانند واریانس خطای نامساوی داشته باشند. اما نمره واقعی آنها با یکدیگر تهای معادل تائو میآزمون =

𝑇2همبستگی هر یک از آنها با  ده آنها برابر، اما واریانس نمره مشاهده شده نابرابر است. (. میانگین نمره مشاهده ش

 های دیگر، و پایایی دو آزمون نیز نابرابر است.  آزمون
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 τ (essentially Tau equivalent )های اساساً معادل ها یا آزمونمدل اندازه

امساوی داشته باشند. نمره واقعی آنها با یک مقدار اضافی ثابت  توانند واریانس خطای نمعادل تائو میهای اساساً  آزمون

𝑇1برابرند )  = 𝑇2 + 𝐶 .همبستگی هر یک از آنها با  (. میانگین و واریانس نمره مشاهده شده آنها نابرابر است

 است. های دیگر، و پایایی دو آزمون نیز نابرابر آزمون

 (congeneric model) های متجانس مدل اندازه

میانگین و واریانس نمره مشاهده شده آنها نابرابر  در این مدل ها واریانس خطا و نمره واقعی دو آزمون نابرابر است. 

 های دیگر، و پایایی دو آزمون نیز نابرابر است.همبستگی هر یک از آنها با آزمون است. 

   شناسی تربیتیری رواننمونه سؤال کنکور دکت

 (1401های یک آزمون است؟ )سال منعکس کننده بیشترین شباهت در سؤال گیریاندازهکدام مدل  -25

1 ) Parallel   2 )congeneric 

3 ) Tau equivalent  4 )essentially Tau equivalent 

 (1400آزمون( )سال رم نماد ف fنماد فرد،  p شود؟ )استنباط می pT-pfXکدام مورد از عبارت  -26

 .ه واقعی نیستتابع نمر گیریاندازهخطای  (1

 .کندنمره مشاهده شده در فرم های مختلف تغییر می  (2

 .های مختلف متفاوت استنمره واقعی در فرم (3

 خطای نمره واقعی بیشتر از نمره مشاهده شده است.  (4

 (1400سال ) درست نیست؟( O=T+Eکدام عبارت بر اساس مدل کلاسیک ) -27

1 )0 =CoV(T,E)  2 )0 =CoV(O,E) 

3 )≠ 0 CoV(T,O)  4 ) )E(T)=E(O) 
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های مسرررتقل و مکرر یک آزمودنی با یک آزمون ، میانگین نظری اندازهگیریاندازهمطابق با نظریه کلاسررریک   -28

 (1399یکسان برابر با کدام مورد است؟ ) سال 

 ( نمره واقعی 4  ( نمره خطا3  ( پایایی2   روایی (1

کند برابر با کدام ای که آزمودنی کسررب میباشررد، نمره اگر در کل فرایند آزمون هیچ خطایی وجود نداشررته  -29

 (1397است؟ ) سال 

 (X( نمره مشاهده شده )4  (  نمره خطا3  ( نمره خامT )  2( نمره واقعی ) 1

𝑆𝑜 = 8ر با  و واریانس مشرراهده شررده براب 𝑆𝑒=2اگر در یک آزمون، انحراف معیار خطا   -30
شررد. ضررریب پایایی با 2

 (1400سال  م است؟ )آزمون کدا

1) 80/0  2)75/0  3 )5/0  4)25/0 

 سنجی آزمون های روانویژگی

هر گاه بخواهیم از آزمون به منظور فراهم کردن اطلاعات مورد نیاز برای کمک به تصمیم درباره اشخاص استفاده  

(  Reliabilityایایی)اعتبار( )(، پPracticalityعملی بودن )شامل:    جه قرار دهیمها را مورد توباید برخی ویژگیکنیم،  

 . (Validityو روایی )

 عملی بودن  

هر گاه بخواهیم آزمونی را به کار ببریم باید برخی ملاحظات عملی را در نظر بگیریم از جمله این موارد نقش عوامل  

 صحیح از نمره هاست. اجرا، و سهولت تفسیر و استفادهاقتصادی، سهولت  
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 ( Reliability)پایایی )اعتبار( 

های  های متعددی وجود دارد. برای مثال یک آزمون زمانی دارای پایایی است که نمرهبرای تعریف و تفسیر پایایی راه

𝜌𝑋𝑇ها ) مجذور همبستگی بین این نمرههای واقعی آن دارای همبستگی بالایی باشند. مشاهده شده و نمره
( ضریب  2

های  وان پایایی را به عنوان ضریب همبستگی بین نمره تموازی می  هایآزمون شود. یا درپایایی آزمون نامیده می

های مشاهده شده به  ای از آزمودنی ها، دو آزمون موازی اجرا شود و نمرهمشاهده شده بیان کرد. چنانچه برای جامعه

 (. 𝜌𝑋𝑋́شود )گی ضریب پایایی گفته میت آمده همبسته باشند به این همبستدس

)یا وسیله مشابه و قابل مقایسه با آن(   اگر خصیصه مورد نظر را با همان وسیله  یعنی پایایی آزمونتعریف سنتی  در 

ار( ایایی )اعتبپ  باشد.پذیر و قابل اعتماد بینیدر شرایط مشابه دوبار اندازه بگیریم، نتایج حاصل مشابه، دقیق، پیش

 ست. و ثبات آن مربوط ا گیری اندازهآزمون به دقت 

 توان به عنوان خارج قسمت واریانس نمره واقعی بر واریانس نمره مشاهده شده تعریف کرد.پایایی آزمون را می

𝑟11 =
𝜎𝑇

2

𝜎𝑂
2 

های مشاهده شده مربوط به  واریانس خطا برابر صفر است و تمام واریانس نمره ،برای آزمونی که کاملاً پایاست

بدون خطا صورت گرفته است. هر چقدر پایایی آزمون افزایش یابد واریانس نمره   گیریزهاندانمره واقعی است و 

 شود. خطا به همان نسبت کوچکتر می

تگی مره واقعی بیانگر ضریب پایایی است، درنتیجه همبساز آنجایی که مجذور همبستگی نمره مشاهده شده و ن  نکته:

𝜌𝑋𝑇جذر ضریب پایایی است بین نمره مشاهده شده و نمره واقعی برابر با  = √𝜌𝑋𝑋́.   در تعریف ضریب روایی

داریم که همبستگی آزمون با یک ملاک بیرونی است، از آنجایی همبستگی یک آزمون با خودش همواره بزرگتر از  

است. ضریب    𝜌𝑋𝑋́√  پایاییحد بالای روایی برابر با جذر ون با هر متغیر دیگری است، در نتیجه همبستگی آزم 

 تواند بزرگتر از خود ضریب پایایی باشد. ، اما میتواند از جذر ضریب پایایی بیشتر باشدروایی نمی

𝜌𝑋𝑋́اگر ضریب پایایی برابر یک  )  =  شود:( باشد نتایج زیر حاصل می1

 ( E=0)بدون خطا انجام شده  گیریاندازه (1
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 است. X=Tبرای همه آزمودنی ها  (2

𝜎𝑂نمره مشاهده شده منعکس کننده واریانس نمره واقعی است )  کل واریانس  (3
2 =  𝜎𝑇

2). 

 های واقعی است.رههای نمهای مشاهده شده منعکس کننده اختلافتمام اختلاف بین نمره (4

𝜌𝑋𝑇ست  )های واقعی مساوی یک انمرههای مشاهده شده و همبستگی نمره (5 = 1) 

𝜌𝑋𝐸های خطا برابر با صفر است ) و نمرههای مشاهده شده همبستگی نمره (6 = 0) 

𝜌𝑋𝑋́)   ضریب پایایی برابر صفراگر  =  شود:( باشد نتایج زیر حاصل می0

 کند.را منعکس می گیریاندازه نمره آزمون تنها خطای  (1

 .است X=Eبرای همه آزمودنی ها  (2

𝜎𝑂ه مشاهده شده منعکس کننده واریانس خطاست ) کل واریانس نمر (3
2 =  𝜎𝐸

2). 

 است.   گیریاندازهتمام اختلاف بین نمره های مشاهده شده نشان دهنده خطای   (4

𝜌𝑋𝑇های واقعی مساوی صفر است  ) های مشاهده شده و نمرههمبستگی نمره (5 = 0). 

𝜌𝑋𝐸با یک است )  های خطا برابرهای مشاهده شده و نمرههمبستگی نمره (6 = 1). 

ها امکان پذیر  ی واقعی را در بیشتر موارد نمی توان به دست آورد و تأیید موازی بودن آزمونها نمره  از آنجایی که 

عبارت است   شود. سه روش عمده برآورد پایایی ای برآورد پایایی استفاده میهای دیگری بر بنابراین از روش ،نیست

 .ثبات )همسانی( درونیو  ای همتاه ه از فرماستفاد، بازآزماییاز: 

 ماییبازآز

ها در دو زمان متفاوت اجرا و ضریب همبستگی  در این روش آزمون واحد را درباره گروه نمونه واحدی از آزمودنی

همبستگی که از این روش به دست می آید حالت  شود. ضریب  های حاصل از دوبار اجرای آزمون محاسبه میبین نمره

تواند با فاصله  بازآزمایی می شود.ثبات یا پایایی گفته میکه در اصلاح ضریب است  )پایایی( از ضریب اعتبار  خاصی

 زمانی یا بدون فاصله زمانی انجام شود. 
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 :  روش بازآزماییاشکالات  

تغییر  ین همچن گذارد.آزمون در آزمایش اول بر آزمایش دوم اثر میها با سؤال آشنایی آزمودنی: اثر انتقال (1

 ال باشد. قتواند علت دیگر برای انتها میها یا میزان اطلاعات آزمودنی در نگرش 

تمرین  مدت زمان بین دو اجرا نیز مشکل ساز است، اگر فاصله زمانی کوتاه باشد به دلیل وجود حافظه،   (2

یا تغییرات خلقی را بیشتر    اصله زمانی زیاد احتمال تأثیرات ناشی از تغییر اطلاعاتشود. فموجب اثر انتقال می

 کند. می

هایی مناسب است که نسبت به اثر انتقال حساس نیستند و در فاصله برای آن دسته ویژگی  ش بازآزماییرودر نتیجه  

 های ادراک بصری یا شنوایی.  اند، مثل آزمونزمانی ثابت 

 های همتا  آزمون

انی اجرا  ین روش دوفرم را یکی پس از دیگری یا با فاصله زمدر بعضی از موارد آزمون دارای  دو فرم همتاست،  در ا

زمونی است که در ساخته  آ فرم های همتا، دو فرم هر  شود.  های حاصل از دو آزمون محاسبه میکرده و همبستگی نمره

ین  های مشاهده شده و همچنهای نمرهشود آنها را موازی کنند و ممکن است میانگین و واریانسشدن آنها سعی می

وی )یا بسیار شبیه( باشد. استفاده از  فرم همتا تا حدی اثر انتقال ناشی  های دیگر مساهمبستگی هریک از آنها با اندازه

 برد.  از بازآزمایی را ازبین می

 ی ثبات )همسانی( درونیورد پایای آبر

های  از روش رآورد پایایی توان برای بدر این حالت میدر برخی موارد امکان اجرای دوبار آزمون وجود ندارد. 

ها شامل دونیمه کردن، و همسانی در ، این روشیک بار اجرای آزمون است استفاده کرد همسانی درونی که مستلزم

 حالت کلی است.  

 :روش دو نیمه کردن •

ر  به دو  قسمت که ه شود، سپس آزمون ها اجرا مییای از آزمودن در این روش ابتدا آزمون در مورد گروه نمونه 

همبستگی دو نیمه  شود، ضریب  گذاری میر نیمه آن جداگانه نمرههشوند.  های موازی یکدیگرند تقسیم میکدام فرم

آن   پایایی های آزمون ضریب ا افزایش تعداد سؤالباز آنجایی که  آزمون شاخصی از پایایی هر یک از دو نیمه است.
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کل   یپایایکل آزمون کمتر است. برای برآورد   ز پایاییادو نیمه آزمون و ضریب همبستگی  یابدنیز افزایش می

 شود. ه میبرآون استفاد –آزمون از فرمول اسپیرمن  

𝑟11 =

2𝑟1
2

 
1
2

1 + 𝑟1
2

 
1
2

 

 باشد، ضریب پایایی کل آزمون را برآورد کنید. 6/0مثال: اگر ضریب همبستگی دو نیمه آزمون 

𝑟11 =
2 × 0.6

1 + 0.6
= 0.75 

   : اتنک

براون برآورد می شود.   –ی کل آزمون از فرمول اسپیرمن های آزمون موازی باشند، پایاچنانچه نیمه ✓

های آزمون اساساً معادل تائو باشد، ضریب آلفا برای برآورد ضریب پایایی به کاربرده  درصورتی که نیمه

فا، پایایی را  تجانس باشد( ضریب آلشود. در صورتی که دو نیمه حداقل اساسا معادل تائو نباشد )یعنی ممی

 .ندکورد میآه واقعی آن برکمتر از انداز

 فرمول آلفا برای دو نیمه آزمون درحالتی که واریانس دو نیمه یکسان نیست 

α =
2(𝑆𝑡

2 − (𝑆𝑋
2 + 𝑆𝑌

2))

𝑆𝑡
2  

زین برای زمانی که شرط  روش دونیمه کردن مستلزم یکسانی واریانس دونیمه آزمون است، یک روش جایگ ✓

 است.   روش رولونرقرار نیست یکسانی واریانس دو نیمه ب

 ای محاسبه شود. های سرعت نباید برآورد پایایی دو نیمهآزمونبرای  ✓

 :شودسه روش برای دونیمه کردن آزمون به کار برده می

 شوند.آنها به دو دسته تقسیم میها براساس فرد یا زوج بودن در این روش سؤال  است،زوج و فرد   یکم: روش  روش

 .مه اول و نیمه دوم آزمونین، گیردها براساس ترتیب شکل میهنیم :روش دومدر 



 

51 
 

دشواری و ضریب تشخیص  ها براساس درجه  ، سؤال«های جور شده تصادفی استزیرمجموعه»   معروف به  روش سوم:

 شوند.  به دوسته تقسیم می

 است با برابر   های ممکنتعداد دو نیمه به طور کلی 

(𝑛1 + 𝑛2)!
𝑛1! × 𝑛2!

2
 

 ؟  سؤالی به چند طریق می توان آزمون را به دو بخش تقسیم کرد 6مثال در یک آزمون 

(6)!
3! × 3!

2
= 10 

   شناسی تربیتینمونه سؤال کنکور دکتری روان

 (1402کدام مورد، جزو شرایط و پیش نیازهای آلفای کرونباخ نیست؟ )سال   -31

 ( مستقل بودن خطا2   ( تک بعدی بودن1

 ها( موازی بودن سؤال4  ساساً تائو معادل بودن نشانگرها( ا3

اسربه کرد؟ ها را به دو نیمه تقسریم و همبسرتگی دو نیمه را مح توان سرؤالسرؤالی به چند طریق می 4در یک آزمون   -32

 (1400)سال 

1) 2  2 )3  3)6  4 )8 

اسررت. همبسررتگی دو نیمه آزمون  75/0 سررؤالی با اسررتفاده از روش دو نیمه کردن برابر با 20پایایی یک آزمون   -33

 (1399کدام است؟ )سال 

1 )37/0  2 )48/0  3)5/0  4 )6/0 
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 ثبات )همسانی ( درونی در حالت کلی  •

دو نیمه روش گذارد.  بندی آزمون روی پایایی اثر میدر این است که انتخاب بخش روش دو نیمه کردناشکال 

از   ،جزء تقسیم کنیم nاز دو جزء تعمیم داد. با فرض اینکه آزمون را به توان به تقسیم آزمون به بیش کردن را می

 .شودپایایی استفاده می جزء )تعداد سؤالات( و واریانس نمره کل برای برآورد ضریب  nهای این  واریانس نمره 

 روش کودر ریچاردسون  (1

های  همبستگی تمام دو نیمه  که براساس ضرایب،  توان متوسط ضریب پایایی رامی  های کودرریچاردسون با روش

 شود.استفاده می  KR21و  KR20دو فرمول   آید برآورد کرد.ممکن آزمون به دست می

 شود.صفر و یک باشد از فرمول کودر ریچاردسون استفاده میدو ارزشی  به صورت    گذاری آزمون  زمانی که نمره

𝐾𝑅20 =
𝑘

𝑘 − 1
(

𝑆2 − ∑ 𝑝𝑞

𝑆2
) 

k  ها =تعداد سؤال 

pاند.  هایی که به سؤال پاسخ درست داده = نسبت آزمودنی 

 q هایی که به سؤال پاسخ غلط داده= نسبت آزمودنی( اندp-1) 

pq  واریانس هر سؤال = 

𝑆2  واریانس نمره کل آزمون= 

ها یکسان باشد، از فرمول  سطح دشواری تمام سؤال  زمانی که نمره هر سؤال به صورت صفر و یک باشد، و

 توان استفاده کرد.می 21کودرریچاردسون 

𝐾𝑅20 =
𝑘

𝑘 − 1
[1 −

𝑋̅ − (1 −
𝑋̅
𝑘

)

𝑆2
] 
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 ضریب آلفای کرونباخ  (2

های آزمون پاسخ سنج برای سؤالهای نگرشیا مقیاسهای شخصیت و  ها مانند آزمون ای از آزمونمعمولا در پاره 

خواهند درجه موافقت یا مخالفت از آزمودنی می سنج ت و غلط وجود ندارد. مثلاً در یک آزمون نگرشدرس

در این موارد از ضریب آلفای کرونباخ برای برآورد همسانی درونی   خود را نسبت به یک عقیده اعلام کنند.

 شود.استفاده میآزمون  ( )پایایی

α =
𝑘

𝑘 − 1
(

𝑆𝑡
2 − ∑ 𝑆𝑖

2

𝑆𝑡
2 ) 

k ها ل =تعداد سؤا 

𝑆𝑖
 هر سؤال  = واریانس 2

𝑆𝑡
 =واریانس نمره کل آزمون  2

𝑆𝑡: در فرمول بالا )نکته
2 − ∑ 𝑆𝑖

 . های آزمون استهای سؤالمجموع کوواریانس دو برابر ( برابر با  2

مجموع  ک متغیرها، به علاوه دوبرابر نمره مرکب برابر با مجموع واریانس تک ت واریانسنمره مرکب:  واریانس)

ها بیشتر است و  یعنی در اینجا واریانس کل آزمون از مجموع واریانس سؤال   ی بین متغیرهاست.  دو به دو  کوواریانس

 (گیردها را نیز در برمیکوواریانس

نی اگر همبستگی  بستگی درونی اجزاء آزمون بالا باشد.  یعمقادیر ثبات یا همسانی درونی زمانی بالاست که هم نکته: 

در این حالت    ریانس بین سؤال ها( برابر با صفر باشد، ضریب پایایی نیز صفر خواهد.ها ) به همان نسبت کووابین سؤال

  ها برابر خواهد بود. واریانس کل آزمون با مجموع واریانس سؤال

 :آلفا ضریب  سایر فرمول های برآورد

 یانس و کوواریانس وارماتریس برآرود آلفای کرونباخ براساس 

α =
𝐾𝐶̅

𝑉̅ + (𝐾 − 1)𝐶̅
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 همبستگی(ضرایب میانگین )براساس  شدهرمول آلفای استاندارد ف

α =
𝐾𝑟̅

1 + (𝐾 − 1)𝑟̅
 

 ای  فرمول آلفای طبقه

اشته  عدی د ها گروه بندی کرد )آزمون ساختار چندبها را براساس حوزه محتوایی یا خرده آزمونزمانی که بتوان سؤال

 . کنیمبا فرمول زیر ترکیب می سپس وبرای هر خرده آمون برآورد را ن حالت ابتدا آلفا  (. در ایباشد

  = 1 −
∑ 𝑠𝑖

2(1−𝛼𝑖)

𝑆𝑡
 ای  آلفای طبقه 2

 های باز پاسخ پایایی آزمون

 ضریب کاپا

هایی  یا آزمون ای انشایی  هآزمونها تا حدی ذهنی است، مثل  بندی آزمودنی گذاری یا درجههایی که نمرهبرای آزمون 

های چند ارزیاب )داور( همبستگی به دست آورد. توان بین نمرهبرای برآورد پایایی می  الت  نظیر گودیناف و بندرگشت

 رود. ضریب کاپا به عنوان شاخص توافق بین داوران به کار می 

𝐾 =
𝑃𝑜 − 𝑃𝑒

1 − 𝑃𝑒
 

 𝑃𝑜جود دارد.توافق و ها= نسبت مواردی که بین ارزیاب 

𝑃𝑒 تظار = نسبت توافق مورد ان 
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 گیری اندازهخطای معیار )استاندارد( 

دهد. هر  با یک آزمون را نشان می گیریاندازهمتوسط اندازه خطا در ، شاخصی است که گیری اندازهخطای معیار 

کمتر است. بین   گیریاندازهصه مورد آزمون بیشتر باشد، اطمینان ما نسبت به دقت خصی گیریاندازهچقدر خطای 

 و ضریب پایایی )اعتبار( آزمون رابطه معکوس وجود دارد.   گیری ندازهاخطای معیار 

𝜎𝐸 = 𝜎𝑂√1 − 𝜌𝑋𝑋́ 

ده شده آزمودنی در  است. اگر نمره مشاه  91/0و    15مثال: انحراف معیار و ضریب پایایی یک آزمون هوش به ترتیب  

 درصد برآورد کنید.  95ن باشد، نمره واقعی او را در سطح اطمینا 108بر با این آزمون برا

𝜎𝐸 = 15√1 − 0.91 = 4.5 

108 ± (1.96 × 4.5) ≅  (117 و 99)

 قرار دارد.   117و  99درصد اطمینان حدوداً بین  95نمره واقعی فرد با 

   شناسی تربیتینمونه سؤال کنکور دکتری روان

ین همبسرتگی درونی بین سرؤالات اسرت. میانگ 8/0ار آلفای اسرتاندارد شرده برابر با سرؤالی، مقد 6در یک آزمون   -34

 ( 1402آزمون کدام است؟) سال 

1) 2/0  2 )4/0  3)6/0  4)8/0 

𝜎𝑌= 30، واریانس نمره خام برابر  k=10های یک آزمون برابر اگر تعداد سرؤال  -35
ها و میانگین کوواریانس سرؤال 2

2/0  = 𝜎̅𝑖𝑗( 1401اشد، میزان آلفا برابر چند است )سال ب 

1) 5/0  2 )33/0  3)4/0   4 )67/0 

 (1401کوواریانس زیر، پایایی آزمون کدام است؟ )سال  -براساس ماتریس واریانس -36

[

𝐶𝑜𝑣11 = 1

𝐶𝑜𝑣21 = 0.5 𝐶𝑜𝑣22 = 2
𝐶𝑜𝑣31 = 1 𝐶𝑜𝑣32 = 0.5 𝐶𝑜𝑣33 = 0.5

] 

1 )5/0  2 )6/0   3 )7/0  4 )8/0 
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 ون های افزایش پایایی آزمروش

 ها افزایش تعداد سؤال  (1

های خیلی دشوار یا  هایی که با کل آزمون همبستگی پایینی دارند، یا سؤال های ناهمساز )سؤالحذف سؤال   (2

 خیلی آسان( 

 

 ی آزمونهاافزایش تعداد سؤال 

ه دست آورد، این فرمول شکل کلی فرمول  توان اثر افزایش سؤال در پایایی آزمون را بر میبا استفاده از فرمول زی

 برآون است. -اسپیرمن 

𝑟𝑛𝑛 =
𝑛𝑟11

1 + (𝑛 − 1)𝑟11
 

های موجود در  استفاده از این فرمول بر این فرض استوار است که اجزای اضافه شده باید موازی با سؤال نکته: 

 آزمون باشند. 

سؤال به آن اضافه کنیم ضریب   40است، اگر  7/0یی آن سؤال دارد، و ضریب پایا  20ثال: فرض کنید آزمونی م

 پایایی جدید را برآورد کنید:

برابر شده، پس   3یابد، به عبارت دیگر آزمون افزایش می  60سؤال تعداد سؤال های آزمون به  40)با اضافه کردن 

 خواهد بود(  3ب افزایش در فرمول برابر با ضری

𝑟𝑛𝑛 =
3 × 0.7

1 + (3 − 1)0.7
= 0.875 

  توان پایایی آزمون را به سطح مطلوب برخی مواقع پژوهشگر به دنبال آن است که بداند با چه مقدار افزایش می

(dr) رساند:  

𝑛 =
𝑟𝑑(1 − 𝑟𝑜)

𝑟𝑜(1 − 𝑟𝑑)
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هیم،  افزایش د 85/0خواهیم پایایی آزمون را به ست. میا 76/0سؤال دارد و پایایی آن برابر با  20مثال: آزمونی 

 تعداد سؤال باید چند برابر شود؟

𝑛 =
0.85(1 − 0.76)

0.76(1 − 0.85)
= 1.79 

توان به پایایی مطلوب  سؤال می  40ها باید تقریبا دوبرابر شود و با  یعنی برای رسیدن به پایایی مطلوب، تعداد سؤال- 

 .ودهای آزمون اضافه شسؤال به سؤال 20ن مثال باید یدست یافت، به عبارت دیگر در ا 

 های تفاوت پایایی نمره 

گاهی رابطه بین دو نمره برای ما اهمیت دارد. یعنی تفاوت دو نمره تا چه اندازه مهم است. مثلاً تفاوت نمره هوش 

 کلامی با هوش غیرکلامی آزمودنی در آزمون وکسلر تا چه اندازه معتبر است.  

𝑟𝑑𝑖𝑓 =

(𝑟𝑥𝑥 + 𝑟𝑦𝑦)
2

− 𝑟𝑥𝑦

1 − 𝑟𝑥𝑦
 

باشد.   84/0و  پایایی بخش غیر کلامی آن برابر با    91/0برابر با    مثال: اگر پایایی بخش کلامی آزمون هوش وکسلر

 است، پایایی تفاوت دو نمره چقدر است؟  8/0با فرض اینکه همبستگی بین بخش کلامی و غیرکلامی 

𝑟𝑑𝑖𝑓 =

 (0.91 + 0.84)
2

− 0.8

1 − 0.8
= 0.375 

 تفاوت دو نمره همواره کمتر از پایایی دو تست است.   پایایی نکته:

 : خطای استاندارد تفاوت

 𝑆𝐸𝑑𝑖𝑓
= √𝑆𝐸𝑥

2 + 𝑆𝐸𝑦

2 

 

 



 

58 
 

 خطای استاندارد تفاوت دو نمره به شرح زیر است: قبلدر مثال 

𝑆𝐸𝑥
= 15√1 − 0.91 = 4.5 

𝑆𝐸𝑦
= 15√1 − 0.84 = 6 

 𝑆𝐸𝑑𝑖𝑓
= √4.52 + 62 = 7.5 

 نکته: خطای استاندارد تفاوت همواره بزرگتر از خطای استاندارد دو تست است.  

   شناسی تربیتینمونه سؤال کنکور دکتری روان

اسررت. اگر همبسررتگی  9/0آزمون،   به عنوان پس Yو پایایی آزمون    7/0به عنوان پیش آزمون،   xپایایی آزمون   -37

 ( 1402سال های اختلافی کدام است؟ )باشد، پایایی نمره 5/0زمون های دو آبین نمره

1)4/0  2)5/0  3 )6/0  4 )8/0 

سررؤال به آزمون اضررافه شررود، ضررریب پایایی  15اسررت. اگر  6/0سررؤالی برابر با  30ضررریب پایایی یک آزمون    -38

 (1400ال جدید چقدر است؟ )سزمون آ

1)6/0  2 )69/0  3)67/0  4)75/0 

 

 ( GTتعمیم پذیری )نظریه 

نظریه  اند. پذیری را به عنوان تلاشی برای افزایش دقت تفسیر آزمون، ابداع کردهکرانباخ و همکارانش مفهوم تعمیم

یک    (CTT)  سیکخطا در نظریه کلااست.     واریانسبرآورد پایایی آزمون از طریق تحلیل  تعمیم پذیری تلاشی برای  

روش کنترل خطا در نظریه کلاسیک انتخاب تصادفی  و  ن مشخص نیستمفهوم یکپارچه و کلی است و اجزای آ

های خطا را به حداقل برسانیم و در نتیجه توان سهم منابع خطا را شناسایی و مؤلفهمیپذیری در نظریه تعمیم .است

گرفته شود یا جزئی  تواند به عنوان خطا در نظر  زیاب، روش  و ... میعواملی مثل نوع ار   .بهبود بخشیمپایایی آزمون را  

 از پژوهش باشد.  
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شوند. تحلیل راهبردی برای شناسایی منابع احتمالی خطا در نمرات استفاده میبه عنوان پذیری مطالعات تعمیم

شود. عوامل تحلیل انجام می  عنوان ه  های مختلف آزمون ب فاده از جنبه پذیری بر مبنای اصول تحلیل واریانس با استتعمیم

ها و سایر جنبه های  ها، تکالیف، روش وانند برآوردی از واریانس ناشی از عملکرد ارزیابتپذیری میممطالعات تعمی

مطالعات تعمیم پذیری برای  توانند از سازی میسنجش ارائه دهند. در طول فرایند ساخت آزمون، متخصصان آزمون

اقل رساندن خطاها با توجه به مقدار زمان موجود در  های لازم برای به حدها و روش ها، ارزیابه سؤال تعیین تعداد بهین

نمره آزمون در این مجموعه سؤال، مکان و زمان و  آیا خواهیم ببینممیپذیری در نظریه تعمیم آزمون استفاده کنند.

   هست.یگر  بل تعمیم به هر مکان، زمان و ارزیاب ممکن د، قامشخص ارزیاب

 اریانس نمره جهان به نمره مشاهده شده است.  نسبتی از و  )پایایی( ضریب تعمیم پذیری

𝑀𝑠𝑝−𝑀𝑠𝑃𝐼

𝑀𝑠𝑝
 = ضریب تعمیم پذیری از طریق مجموع مجذورات 

pMs مجموع مجذورات شخص = 

PIMs   ده(یا مجموع مجذورات پسماند )باقیمان= مجموع مجذورات تعامل شخص و سؤال 

های واریانس ضریب تعمیم پذیری از طریق مؤلفه =
𝜎𝑝

2

𝜎𝑝
2+

𝜎𝑒
2

𝑛𝑖

 

   شناسی تربیتینمونه سؤال کنکور دکتری روان

و میانگین  pMs=  120ها برابر با سرؤالی میانگین مجذورات ناشری از آزمودنی 10درصرورتی که در یک آزمون   -39

باشررد،  PIMs=30و سررؤال    و میانگین مجذورات ناشرری از تعامل آزمودنی IMs =07ناشرری از سررؤال ها  مجذورات  

 (1401برآورد پایایی آزمون از طریق تحلیل واریانس کدام است؟ )سال 

1) 83/0  2 )8/0  3 )75/0  4 )45/0 

 ( 1402باشد، پایایی داوران برابر چند است؟ )سال   lresiduaMS=8/0و  personMS=24اگر  -40

1)03/0  2 )27/0  3 )75/0  4 )97/0 
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 ( Validityروایی )

-اندازهای است که آزمون برای های آزمون با صفت یا خصیصه روایی به معنای هماهنگی بین نمره ،عریف سنتیدر ت

های  آن ساخته شده است.  در تعریف دیگر مقصود از روایی مناسب بودن، با معنا بودن و مفید بودن استنباط گیری

ن به معنای گردآوری شواهدی برای تفسیر و  وآید. رواسازی آزم به عمل می آزمون از روی نمره  خاصی است که 

شواهد وابسته به محتوا، شواهد   گردآوری شواهد در سه دسته امکان پذیر است: استنباط درباره نمره آزمون است.

 . وابسته به ملاک و شواهد وابسته به سازه

 شواهد وابسته به محتوا 

ذهنی و فردی است. و تعیین آن براساس قضاوت  دی یک آزمون بستگی دارمحتوایبه تحلیل منطقی  ییواروایی محت

 ی منطقی)محتوایی( وجود دارد: روایی صوری و روای  بوط به محتوا اهد مرشودو نوع 

 ( face validity)(ذهنیظاهری آزمون )روایی  وایی صوری یار •

ا چه حد در  که آزمون ت. اینشوداست و ویژگی آزمون محسوب می محتوا وایی صوری نوعی از شواهد وابسته به ر

به نظر کسانی که  ای از منطقی بودن یک آزمون ، درجه آن تهیه شده  گیری اندازهظاهر شبیه موضوعی است که برای 

آزمون  روایی صوری از لحاظ قابلیت پذیرش و معقول بودن آزمون برای دهد. را نشان می دهندبه آن پاسخ می

شود که فردی آزمونی را بررسی بکند و نتیجه بگیرد که ر می برقرا هنگامی این رواییوندگان دارای اهمیت است. ش

تواند یک آزمودنی یا  می ، دهدکند. فردی که این بررسی را انجام میمی گیریاندازهزمون صفت مورد نظر را آاین 

 یک متخصص باشد.  

ژگی نه تنها  ها این ویآزمون است، با این حال در برخی آزمون ند روایی صوری ویژگی مطلوبهر چ نکته:

های تشخیص بیماری روانی که وجود این نوع روایی  ضروری نیست، بلکه بهتر است وجود نداشته باشد، مثل آزمون

 .  ر از آنچه هستند جلوه دهندتدی خود را مطلوبواند سبب شود افراد به شکل عمتمی
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 ( Content Validity) قی منط ، رواییییروایی محتوا •

معرف کل جامعه   ،های مورد استفاده در آزمون تا چه حدمطلب اشاره دارد که نمونه سؤال وایی محتوایی به اینر

و   آزمونه بین اجزای توان از موضوع و محتوای مورد نظر تهیه کرد. ارزشیابی رابطکه می ،های ممکن استسؤال

 است.   ای ی تخصصی و تجارب حرفهمبتنی بر داور مجموعه کلی اغلب 

و صاحبنظران است، اما در روایی صوری بیشتر بر   ایی محتوایی به عهده متخصصان موضوعیارزیابی رو  نکته: 

 شود. کننندگان در آزمون و در کنار آن از نظر متخصصان نیز استفاده می اساس قضاوت شرکت

 نیز وجود دارد:  یموضوعی و صاحبنظران دو روش کمّبرای ارزیابی روایی محتوایی علاوه بر نظر متخصصان 

 ( )ضریب لاوشه( CVRنسبت روایی محتوایی ) (1

این نسبت توسط لاوشه طراحی شده است. برای محاسبه آن از نظر کارشناسان متخصص در زمینه محتوای مورد  

)ضروری است،  ای ها را براساس یک طیف سه درجه ت که هر متخصص سؤال شود. بدین صورنظر استفاده می

 نند. کبندی میبقهنیست، ضروری نیست( طمفید اما ضروری 

𝐶𝑉𝑅 =
𝑛𝑒 −

𝑁
2

𝑁
2

 

en =اند. تعداد متخصصینی است که گزینه ضروری را انتخاب کرده 

N = .تعداد کل متخصصان است 

 ( CVIشاخص روایی محتوایی )  (2

ر  ه است. دشود، توسط والتز و باسل تهیه شدفاده میشاخص روایی محتوایی نیز برای سنجش روایی محتوایی است 

شود میزان مرتبط بودن هر گویه را در طیف چهاردرجه ای )غیرمرتبط، نیاز به  این روش از متخصصان خواسته می

 بندی کنند.جهبازبینی اساسی، مرتبط اما نیاز به بازبینی، کاملاً مرتبط( در
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اند بر  را انتخاب کرده  مرتبط()مرتبط اما نیاز به بازبینی، کاملاً 4و  3ر این حالت تعداد متخصصینی که گزینه د

گویه    79/0تا    7/0باشد، گویه مناسب نیست، بین    7/0تعداد کل متخصصین تقسیم می شود، اگر این مقدار کمتر از  

 گویه مناسب است.   نیاز به بازبینی دارد، و بیشتر از آن

   تربیتی شناسینمونه سؤال کنکور دکتری روان

 (1402محتوایی و روایی صوری، درست است؟ )سال خصوص روایی کدام مورد به ترتیب در  -41

 داوری متخصصان -(داوری آزمون شوندگان2 داوری آزمون شوندگان  -( داوری متخصصان1

 داوری متخصصان -( داوری متخصصان4گان               داوری آزمون شوند -( داوری آزمون شوندگان3

متخصرص خواسرته شرده اسرت که مرتبط بودن  10سرتعداد، از  یک آزمون ا  برای بررسری روایی محتوایی سرؤالات  -42

باشرد، چند متخصرص  6/0( برای سرؤال اول  CVRها را ارزیابی کنند. در صرورتی که نسربت روایی محتوایی )سرؤال

 (1401تشخیص داده اند؟ )سال سؤال را ضروری 

1) 4  2)6  3 )8   4 )9 

صریلی، قصرد طراحی آزمون پیشررفت تحصریلی دارد. اگر به ایان سرال تح معلمی به منظور ارزشریابی تراکمی در پ -43

ای از سرؤالات تشرریحی برای این آزمون اسرتفاده کند، کدام مورد درسرت اسرت؟ )سرال جای سرؤالات چهارگزینه

1402) 

 یابد.ایی آزمون کاهش میروایی محتو (1

 یابد.ش میهای آزمون افزایپایایی نمره (2

 یابد.کاهش میاری آزمون ذگنمرههای تصحیح و هزینه (3

 یابد. های آموزشی افزایش میتعداد و گستره هدف (4
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 ( Criterion-related validityروایی وابسته به ملاك  ) 

-اندازه  های حاصل از یک آزمون یا وسیله از یک آزمون با نمره  های حاصل منظور از روایی ملاکی میزان ارتباط نمره

شواهد وابسته به ملاک نشان    شود، ملاک نام دارد.  بینی میدر آن پیش  وم که عملکرد فردآزمون د  .دیگر است  گیری

غیر ملاک به  رابطه بین آزمون و مت ای نظامدار با یک یا چند ملاک ارتباط دارد.های آزمون به گونهدهد که نمرهمی

  وابسته به ملاک برای به دست آوردن شواهد . نامندضریب روایی می شود و آن را صورت ضریب همبستگی بیان می

 عه پیش بینی و همزمان اشاره کرد: توان به دو نوع مطالمی

 بینی:  شروایی پی •

به آن روایی   ،شودمیپس از گذشت فاصله زمانی از اجرای آزمون اول گردآوردی  های ملاکنمره  زمانی که

  یگر ه عبارت دب گی دارد.بین بستبینی آزمون در عمل به روایی ملاکی پیشششود. قدرت پیبینی گفته میپیش

آید مد نظر است. به عنوان مثال همبستگی بین  دست می های آزمون با ملاکی که در آینده بههمبستگی بین نمره

 . بینی موفقیت تحصیلی(برای پیش) های دوسال بعد در دانشگاهنمره کنکور با نمره

 ن: روایی همزما •

های آزمون ملاک همزمان با  نمره  یی همزمان است. زمانی کهیکی دیگر از انواع روایی وابسته به ملاک، روا 

کند. به عنوان مثال   آزمون و ملاک را مشخص میآید و رابطه همزمان های آزمون اصلی به دست مینمره

بندی متخصصان به صورت  درجههمبستگی بین نمره فرد در یک پرسشنامه تشخیص بیماری روانی و نتایج 

 همزمان.

 

 ی ریب نابستگض

شود نمیین  ی(، نسبتی از واریانس نمره ملاک که توسط نمره آزمون تبY( با نمره ملاک )Xن )در همبستگی نمره آزمو 

 آید: که از طریق معادله زیر به دست می ،را اصلاحاً ضریب نابستگی گویند

1√ضریب نابستگی =   − 𝑟𝑥𝑦
2 
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 حیح برای کاهشتص 

( تحت ثأثیر  Y( و نمره ملاک ) Xره آزمون )گذارد. ضریب همبستگی نممیپایایی یک آزمون بر روایی آن اثر 

از طریق فرمول تصحیح   د،ه برای حالتی که هر دو کاملاً پایا و معتبر باشنپایایی آنها قرار دارد. برآورد همبستگی دو نمر

 دهد.  نشان میرا   Yو نمره واقعی   Xله همبستگی بین نمره واقعی  آید. این معادبرای کاهش به دست می

𝜌𝑋𝑇𝑌𝑇
=

𝜌𝑋𝑌

√𝜌𝑋𝑋́𝜌𝑌𝑌́

 

=𝜌𝑋𝑌   همبستگی نمرهX   وY 

=𝜌𝑋𝑋́  پایایی آزمونX 

=𝜌𝑌𝑌́کپایایی ملا Y 

 کند.دله به شکل زیر تغییر میها کاملاً پایا و دیگری ناپایا باشد، معااگر یکی از نمره 

𝜌𝑋𝑌𝑇
=

𝜌𝑋𝑌

√𝜌𝑌𝑌́

 

 

 

 های وابسته به ملاك گیری در آزمونزینش و تصمیمگ

ار برده های دو ارزشی )به عنوان مثال قبول یا مردود( به کهای وابسته به ملاک برای گزینش در طبقهغالباً آزمون

آنها مساوی و یا بالاتر از   ی یک نمره برش است که بر اساس آن افرادی که نمرهشوند. این روش مستلزم برقرار می

 گیرند. مره برش است  در یک طبقه و بقیه در طبقه دیگر قرار می ن
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 نتایج احتمالی در یک موقعیت گزینش دو ارزشی مشابه شکل زیر است.  

 نتایج پیش بینی شده   

 نادرست درست  

 نتایج حقیقی
 خطا حصحی درست

 صحیح خطا نادرست

بینی درست و ارزش تشخیصی آن است. دو خصوصیت  یشاین آزمون ها قدرت آزمون در پ  یکی از موارد مرتبط با

 ( است.  Specificity( و ویژگی )Sensitivityعمده آزمون شامل حساسیت )

 دهد.درستی تشخیص می پیدا کردن موارد درست است که آزمون آنها را بهحساسیت: توانایی آزمون برای 

 نحساسیت آزمو= مثبت حقیقی / )مثبت حقیقی + منفی کاذب( 

 دهد. وانایی آزمون در پیدا کردن موارد منفی که آزمون آن را به درستی منفی تشخیص می: ت)اختصاصی بودن(  ویژگی

 نآزمو   ویژگی= حقیقی یمنف / کاذب( مثبت حقیقی + منفی)

   شناسی تربیتیل کنکور دکتری رواننمونه سؤا

یاد، این یک آزمون، از ضررریب همبسررتگی اسررتفاده شررده باشررد، به احتمال ز(  validityاگر بررسرری روایی ) -44

 (1402همبستگی بین کدام موارد است؟ )سال 

 ( نمرات آزمون با یک ملاك بیرونی2   ( نمرات دو نیمه آزمون1

 ها در دو زمان مختلفمودنینمرات یک گروه از آز( 4  ( نمرات بین دو فرم موازی3

هی عملکرد شغلی و همچنین دعملکرد شغلی کارکنان یک سازمان از پرسشنامه خود گزارش  یگیراندازهبرای     -45

بالا   گیریاندازههای دو بندی سررپرسرت از عملکرد شرغلی کارکنان اسرتفاده شرده اسرت. اگر همبسرتگی بین نمرهدرجه

 (1399شود؟ )سال دهی حمایت میگزارشروایی پرسشنامه خود باشد. کدام

 ( همزمان4  بین( پیش3  خیص(تش2  واگرا (1
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 49/0و  81/0بین و ملاک به ترتیب اسرت. اگر پایایی آزمون پیش 42/0پیش بین  همبسرتگی یک ملاک با متغیر -46

ی آزمون ملاک، های واقعبین و نمرهپیشهای مشراهده شرده آزمون  باشرد، ضرریب همبسرتگی برآورد شرده بین نمره

 (1399کدام است؟ )سال 

1) 4/0  2 )46/0  3 )56/0   4 )6/0 

باشرررد، مقدار روایی آزمون حداکثر چقدر  5/0و همبسرررتگی بین آنها نیز  7/0چنانچه پایایی دو آزمون حداکثر   -47

 (1397است؟ )سال 

1) 2/0 2 )35/0  3)5/0  4 )71/0 

 (1400باشد، ضریب نابستگی کدام است؟ ) سال  8/0ر با زمون با متغیر ملاک براباگر همبستگی نمره آ -48

1) 2/0  2)04/0  3 )6/0  4 )36/0 

 (1402ب در خصوص حساسیت و اختصاصی بودن ابزار سنجش، درست است؟ )سال کدام مورد به ترتی  -49

 های غلطدرصد منفی -های درستدرصد مثبت (1

 های غلطدرصد منفی  -ابزار شناسایی کردههای غلط که درصد مثبت (2

 های درستدرصد منفی -دههای درست که ابزار شناسایی کردرصد مثبت (3

 های درستدرصد منفی -یی کردهغلط که ابزار شناسا هایدرصد مثبت (4

ری آموز مبتلا به اختلال یادگیشدان 50آموز سرررالم و دانش 50یک آزمون تشرررخیص اختلال یادگیری در بین    -50

نفر بالاتر از  40اختلال یادگیری نمره  آموزان مبتلا به نفر و از بین دانش 5سرررالم نمره  آموزان  اجرا شرررد. از بین دانش

 (1396( کدام است؟ )سال specificity، ویژگی آزمون )نقطه برش آزمون است

1 )10/0  2)45/0   3 )80/0  4 )90/0 
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 (Construct Validityروایی سازه )

یک آزمون    د نظر.نظری یا ویژگی مور  ازهس  گیری اندازهن صحت آن در  روایی سازه یک آزمون عبارت است از میزا

های نظریه مورد نظر مربوط  به مفاهیم یا سازه ،حاصل از اجرای آنهای در صورتی دارای روایی سازه است که نمره

 . گوید معنای نمره چیستروایی سازه میباشد. 

 د. گیرروایی سازه تمام انواع روایی را در بر می  :نکته

 ، شامل:ردوجود دا آزمون  ها متعددی برای بررسی روایی سازهروش 

 روشیچند  –روایی چندصفتی   •

شود که دو یا چند صفت با  ای از روایی سازه است و زمانی به کار برده میشی جنبهروچند – روایی چند صفتی 

-های صحیح با دو روش پرسشگرایی و روان رنجوری شود. مثال دو صفت درونمی گیریاندازهدو یا چند روش 

 ه شده است.  شود. شکل ماتریس همبستگی این موارد در جدول زیر نمایش داد  گیریزهاندا ای  غلط و چندگزینه

 
 گرایی درون

 غلط  –صحیح 

 گرایی درون

 ای هچند گزین

 رنجوری روان 

 غلط  –صحیح 

 رنجوری روان 

 ای چندگزینه

 گرایی درون

 غلط  -صحیح 
8/0 75/0 2/0 17/0 

 گرایی درون

 ای چندگزینه
75/0 83/0 15/0 21/0 

 رنجوری وان ر

 لطغ-صحیح 
2/0 15/0 85/0 71/ 

 رنجوری روان 

 چندگزینه ای 
17/0 21/0 75/0 91/0 
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هاست. به عنوان  ون دهد و بیانگر پایایی هر یک از آزمهر آزمون با خودش را نشان می  قطر ماتریس بالا همسبتگی

 است.   8/0گرایی با روش صحیح غلط برابر با مثال پایایی آزمون درون

 روایی همگرا و روایی واگرا)تمیز(: شودین ماتریس دو نوع روایی عمده نیز نشان داده میدر ا 

هایی که  ر آزمونگهای دی ن با نمرهزموهای آ شواهد روایی همگرا از طریق همبستگی نمره    یی همگرا:روا •

گرا از طریق همبستگی  روایی هم،  بنابراین در ماتریس بالا  .شودآوری میجمع    ،گیرندهمان سازه را اندازه می

های یکسانی را  های مختلف ویژگیله روش که به وسی ،شودن داده میهایی نشاهای آزمونبالا بین نمره

  ای غلط و به شیوه چندگزینه – گرایی به شیوه صحیح  نند. به عنوان مثال همبستگی بین درونکمی  گیریاندازه

 زمون است. و بیانگر روایی همگرای این دو آ   75/0برابر با 

-های مختلفی را اندازه میهایی که ویژگی های آزموناز طریق همبستگی پایین بین نمره :روایی واگرا •

به عبارت دیگر همبستگی  شود.  شود نشان داده میهای یکسانی به کار برده مییرند، به ویژه زمانی که روش گ

به عنوان مثال  . گیردمتفاوتی را اندازه میکه سازه  یگرید های آزمونهای آزمون با نمرهمرهضعیف بین ن

است   2/0با غلط برابر  - گرایی با روش صحیح غلط و درون  -رنجوری با روش صحیح همبستگی بین روان

  .تشخیصی()روایی  دهد و بیانگر روایی واگرا است که مقدار پایین را نشان می

 

 املی روایی ع •

  های تحلیل عاملی نشان دهنده شیوه  شود.یل عاملی انجام میطریق تحلوایی عاملی شکلی از روایی سازه است که از  ر

ها بر  و تبیین این همبستگیها( )سؤالای از متغیرها های درونی بین مجموعهریاضی گوناگون برای تحلیل همبستگی

کاهش  ت که  ستحلیل عاملی تکنیکی ابه عبارت دیگر  شوند.  ده مینامیاز متغیرهاست که عوامل  حسب تعداد معدودی  

 سازد. امکان پذیر می  )عامل( تعداد زیادی از متغیرها را به صورت تعداد کوچکتری از ابعاد پنهان یا مکنون

 .  تحلیل عامل تأییدیو   تحلیل عامل اکتشافی :دو نوع تحلیل عاملی مفروض است 

ها  بندی سؤال وشهرود که از قبل هیچ اطلاعی در خصوص نحوه خ کار میتحلیل عامل اکتشافی زمانی به  (1

اند  از چند عامل تشکیل شده   آزمونکیل دهنده یک  های تشپژوهشگر قصد دارد ببیند که ماده و    ،ود نداردجو

 تعلق دارد.  و هر ماده به کدام عامل 
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ها از پیش مشخص است و  عاملی داده پردازد. در این روش ساختار تحلیل عامل تأییدی به آزمون فرضیه می (2

 ها برازش دارد.  داده ه ساختار مفروض تا چه اندازه باشود کبررسی می

های اصلی. در رویکرد تحلیل  و تحلیل مؤلفه مشترک  رد وجود دارد. تحلیل عاملدر مورد تحلیل عاملی دو رویک

ن  ود در ماتریس همبستگی را به طور کامل تبییهای اصلی فرض بر این است که متغیرهای تحلیل، اطلاعات موجمؤلفه

رویکرد در قطر بدون خطاست. در این  گیریاندازهها برابر با یک و بنابراین اشتراک هر متغیر با عامل ،نندمی ک

واریانس مشترک متغیرها برابر یک   مشترک، در رویکرد تحلیل عاملی گیرد.ماتریس همبستگی عدد یک قرار می

 قداری واریانس اختصاصی نیز وجود دارد. و م نخواهد بود

 :شودبه چند بخش افراز میواریانس متغیر )سؤال(  ،عاملی در تحلیل

 = واریانس مشترک+ واریانس اختصاصی+ واریانس خطا  کلواریانس 

 واریانس یگانه= واریانس اختصاصی + واریانس خطا 

 پایایی = واریانس مشترک + واریانس اختصاصی 

 تحلیل عاملی: تحابرخی اصطلا

 . گذاردک یا چند متغیر مورد مشاهده تأثیر مییک متغیر فرضی است که روی ی  :عامل

ی که عوامل ناهمبسته  ی عددی است که از نظر معنی و اندازه خیلی شبیه به همبستگی است. هنگامبار عاملبارعاملی: 

هایی که روی یک عامل قرار  سؤال مل است. و عوا (سؤالمتغیر ))متعامد( باشند، بارعاملی بیانگر همبستگی بین 

 دارای وزن عاملی یا بار عاملی در آن عامل هستند.  ،دگیرنمی

ها(  ا )سؤالدهد هر عامل از کدام متغیرهنشان می شکل از متغیرها و عامل هاست. تیس م: یک ماترماتریس عاملی

 شود. عامل در نظر گرفته میبرای تعلق یک متغیر به  3/0تشکیل شده است. معمولاً نقطه برش 

دهد. اگر  واریانس مشترک متغیر و عامل را نشان می ،ر بار عاملی هر متغیر روی هر عاملمجذوواریانس مشترک: 

ذور بارعاملی هر متغیر روی عامل  ستقل از هم باشند و بین آنها همبستگی نباشد )متعامد باشند(. مجموع مج ها معامل

 دهد. )میزان اشتراک( نشان می 2hا با ها میزان اشتراک متغیر ر
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  اشد.تر بدهد تا تفسیر راه حل آسانها را نسبت به متغیرها )سؤال ها( تغییر میچرخش وضعیت  عامل:  هاچرخش عامل 

مستقل از یکدیگرند و  ها زمانی که عامل چرخش متعامد: ها وجود داردر تحلیل عاملی دو نوع چرخش برای عامل د

 . و همبستگی دارند ندیستها مستقل از هم نزمانی که عامل  چرخش متمایلد و  همبستگی ندارن

 

 عوامل تهدید کننده روایی آزمون 

ها و ابعاد سازه را در  محدود شده و تمام جنبهبدین معنا که آزمون    :کوچک نمایی سازه  )کم بازنمایی سازه( •

 گیرد. برنمی

عبارت   یرد. بهگمون چیزی بیشتر از سازه مورد نظر را اندازه میواریانس بی ارتباط به سازه: بدین معنا که آز •

است. زمانی که در آزمون ویژگی وجود دارد که به   زمون دارای واریانس مازاد است و آلوده شده دیگر آ

یر بودن اندازه گیری و کارکرد )بحث نامتغ  گیری شده استسازه هدف مرتبط نیز به عبارت آزمون دچار سو

 ( یی استبط با بحث روامرتها و  از موارد مربوط به سوگیری سؤال (DIFل ) افتراقی سؤا

   شناسی تربیتیمونه سؤال کنکور دکتری روانن

 (1401ها برابرند؟ )سال گی متغیرها و عاملهمبست در چه صورتی ماتریس بارهای عاملی )وزهای رگرسیون(، با -51

  .ها متعامد باشند(عامل2  .متغیرها نرمال باشند (1

 .ها باشدلبرابر تعداد سؤا 10( اندازه نمونه 4  .متغیرها پیوسته باشند (3

س براشرررد، واریران  6/0و  5/0و برارعراملی آن روی عرامرل اول و دوم بره ترتیرب  5/2برابر برا  iاگر واریرانس متغیر  -52

 (1401خطای آن برابر با چند است؟ )سال 

1 )31/1  2 )49/1  3)52/1  4 )89/1 

باشررد،  𝛼𝑖2 ،3/0 =𝛼𝑗1  ،5/0 =𝛼𝑗2= 4/0و  𝛼𝑖1= 6/0روی دو عامل به ترتیب  jو  iهای  بارعاملی سررؤالاگر    -53

 (1401کوواریانس دو سؤال برابر چند است؟ )سال 

1) 38/0   2 )55/0   3)81/0   4)80/1 
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   نرم یا هنجار

ب ت که به روش تصادفی از یک جامعه تعریف شده انتخاهاس آزمودنی ای از  نرم یا هنجار متوسط عملکرد گروه نمونه

  شود. و درباره وی قضاوت میشوند. نرم یک چهارچوب داوری است که نمره خام آزمودنی براساس آن تفسیر می

یم  توانگیرد و به کمک آن میملاک و مقیاسی است که مبنای مقایسه و سنجش قرار می به بیان دیگر نرم ضابطه یا

 ختلف مقایسه کنیم و برای فرد نیمرخ روانی رسم کنیم. های مهای فرد را در آزمون د را مشخص کنیم، نمرهجایگاه فر

به خودی خود قابل تفسیر نیست آید که ای به نام نمره خام به دست میها، برای هر فرد نمرهپس از تصحیح برگه

به دو  های خام بدیل نمرهتشوند. های خام تبدیل میمرهطور معمول ن  و باید در رابطه با آن اقداماتی انجام گیرد.  به 

های تبدیل شده  های خام شکل توزیع نمره در تبدیل خطی نمرهگیرد. صورت اساسی خطی و غیر خطی صورت می

نمره خام  اگر برای تفسیر دهد. ام است. همچنین تبدیل خطی اندازه همبستگی را تغییر نمیهای خهمانند توزیع نمره 

 گویند. وه مرجع، گروه هنجار میبا میانگین یک گروه مرجع مقایسه کنیم، به آن گر آن را 

 

 طبقه بندی انواع نرم 

 :بندی استهای مختلف قابل طبقهنرم یا هنجار از دیدگاه

 سعت جامعه هدف:انواع نرم از لحاظ و

د صفت مشترکند  که در یک یا چنافراد یک کشور  همه نرم ملی یا کشوری: اگر جامعه هدف به صورت  •

شود. در این نرم چون جامعه  معه انتخاب شوند، نرم ملی یا کشوری نامیده میباشد و افراد گروه نرم از این جا

 شود.  ای استفاده میهای و طبقگیری خوشههدف گسترده و ناهمگون است، از نمونه

یک کشور )شامل چند استان   تان یا منطقه از افراد یک اس همه ای: اگر جامعه هدف به صورت نرم منطقه •

 ای خواهد بود. رم به دست آمده نرم منطقههمجوار( باشد. جدول ن

، یا  آموزان یک مدرسهنرم محلی: اگر جامعه از یک شهر، یک بخش، قسمتی از یک شهر یا حتی دانش •

 نرم محلی خواهد بود.  ه،دول نرم به دست آمد ج ، دانشجویان یک دانشگاه باشد
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 :لحاظ نوع گروه نرماع نرم از نوا

 نرم سنی   ▪

های  رود که با افزایش سن رابطه دارد، مثل هوش و برخی از استعدادخصایصی به کار میرم سنی برای سنجش ن

ن افزایش نسبتاً یکنواخت و مداومی نشان دهد، ممکن است مناسب  شناختی. اگر صفت مورد مطالعه با بالارفتن س

متوسط صفت مورد نظر   ر سن به عنوان ارزشو نرم ه ،معادل سنی تبدیل کرد که نمره مربوط به آن را به یک باشد

 ت.  شود. نرم سنی نمره میانی افراد گروه سنی معین در یک آزمون استعریف می  ،برای افرادی که دارای آن سن هستند

متر  سانتی 125ساله  8ن و متوسط قد در پسرا ،سانتی متر 150ساله  12اگر بدانیم متوسط قد در پسران  :به عنوان مثال

توان گفت نسبت  می  ،باشد  150ساله    10اگر قد یک پسر    دکان را با این ملاک مقایسه کرد.  توان قد سایر کواست. می

گفت قد وی   توانمی ،باشد 125ساله  10و یا اگر قد یک پسر ، له استسا 12های به سنش قد بلندتر و مطابق با بچه

 ساله است.   8طابق با پسران تر و ماز همسالانش کوتاه

 کلاسی  نرم ▪

توان نرم کلاسی تهیه  فتی که از یک کلاس به کلاس دیگر افزایشی نسبتاً یکنواخت داشته باشد میرای هر صب

های سنی هستند، و در  های مرجع گروهی است با این تفاوت که در نرم سنی گروهاین نرم یا هنجار مشابه نرم سن  کرد.

توان  های مختلف میمیانگین نمره کلاس با به دست آوردن های کلاسی هستند. ای مرجع گروههنرم کلاسی گروه

 معادل یا هنجار کلاسی را به دست آورد و افراد را با آن مقایسه کرد. 

 یکی از محدودیت های این دو نوع نرم این است که واحدهای مقیاس این دو نوع نرم در طول مقیاس برابر نیستند. 

 

 سن عقلی   نرم

هم سال او در یک گروه هنجاریابی است  های  قویمی آن دسته از آزمودنیسن عقلی یک آزمودنی معین برابر با سن ت

 آزمودنی مورد نظر برابر است.   که نمره میانی آنها با نمره
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 نرم هوشبهر 

 نامند. ( میIQ، هوشبهر )100( ضربدر CA( را بر سن تقویمی )MAنسبت سن عقلی )

𝐼𝑄 =
𝑀𝐴

𝐶𝐴
× 100 

 رم از لحاظ مقیاس:انواع ن

o ای درصدیهمرن 

های سنی یا کلاسی با گروهی بسنجیم که را به جای سنجش با متوسط عملکرد گروه یک فرداگر نمره آزمون 

ت  توان نمره افراد شرکایم. با نرم درصدی میند از لحاظ منطقی عضو آن باشد، نرم درصدی را به کار بردهتواوی می

 سبت به یکدیگر مقایسه کرد.را ن  آزمونکننده در یک 

کند. هر  اند مشخص می  تر از او گرفته تبه درصدی: وضعیت نسبی فرد را در گروه برحسب کسانی که نمره پایینر

 ی یک رتبه درصدی است. نمره خام دارا 

 :هامحدودیت

 .تعدد داردین نیاز به جداول نرم ملازم است گروه مرجع گروهی باشد که فرد منطقاً عضو آن است. بنابرا (1

 مساوی نیست.  95و  90با اختلاف   55با  50دها در طول مقیاس ، مثلا اختلاف عدم تساوی واح  (2

)مستطیل شکل( نه به شکل منحنی طبیعی، در نتیجه شکل توزیع درصدها در گروه هنجار راست گوشه است   (3

 رصدها خودداری کرد.  های آماری باید از به کاربردن د برای استفاده از روش 

 

o های تراز شده نمره 

های آنها در سرتاسر مقیاس که اندازه ،ای هستندهای تراز شده از نوع مقیاس فاصلهنرم درصدی، نمره  رخلافب

توان آنها را بر حسب میانگین و انحراف معیار دلخواه  ای هستند که میهای تبدیل شدههنمر  ،شده  های ترازبرابرند. نمره 

 کرد.  محاسبه
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 Zنمره  ❖

توزیعی به   Zشوند. با تبدیل  نمره خام به نمره محاسبه می Zبر مبنای نمره استاندارد ده های تراز ش ر عمل همه نمره د

 و انحراف استاندارد آن برابر با یک است.  که میانگین آن برابر با صفر ،آیددست می

𝑍 =
𝑋 − 𝑋̅

𝑆
 

X نمره خام = 

𝑋̅  میانگین نمره های خام = 

Sانحراف معیار نمره های خام = 

ها در توزیع نرمال منفی است. بنابراین کار کردن با آن  ی ارقام اعشاری است و نیمی از نمرهارا د Zچون نمره 

های نه بخشی و ... ، نمرهT ،IQ ،CEEBظیر نمره استاندارد ننمرات استاندارد دیگری دشوار و معمولاً این نمره به 

 شود. تبدیل می

 Tره استاندارد  نم ❖

 است.  10انحراف معیار  و 50ای تراز شده با میانگین مرهن

𝑇 = 10𝑍 + 50 

 نمره هوشبهر انحرافی وکسلر  ❖

 است.  15و انحراف معیار  100ای تراز شده با میانگین مرهن

𝐼𝑄 = 15𝑍 + 100 

 CEEBنمره های تراز شده  ❖

 است.   100عیار و انحراف م 500های ورودی دانشگاه با میانگین های آزمون مرهن

𝐶𝐸𝐸𝐵 = 100𝑍 + 500 
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 Stanineنه بخشی نمره های  ❖

بعدها برای سایر مقاصد آموزشی و   بندی افراد در نیروی هوایی آمریکا به کار رفت و نرمی که برای درجه 

 است.   2و انحراف معیار  5های تراز شده با میانگین هبی مورد استفاده قرار گرفت. مقیاس نمرارزشیا

نمره نه بخشی = 2𝑍 + 5 

 AGCTنمره  ❖

و   100برد. میانگین آن بندی عمومی ارتش به کار میطبقه آزمون کا برای نمرات نرمی است که ارتش آمری

 است.  20انحراف معیار آن 

𝐴𝐺𝐶𝑇 = 20𝑍 + 100 

 

،  Tگرفته است را به نمره های تراز شده    58، نمره  16و واریانس  56مونی با میانگین  آموزی که در آزمثال: نمره دانش

IQ خشی تبدیل کنید.های نه بو نمره  

، احتیاج به انحراف معیار آزمون داریم، انحراف معیار برابر با جذر واریانس  Zاستاندارد نکته: برای محاسبه نمره )

 است. (  4برابر با  است، در نتیجه انحراف معیار این آزمون

𝑍 =
58 − 56

4
= 0.5 

 

𝑇 = 10 × 0.5 + 50 = 55 

𝐼𝑄 = 15 × 0.5 + 100 = 107.5 

𝑆𝑡𝑛𝑖𝑛𝑒 = 2 × 0.5 + 5 = 6 
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   روانی نیمرخ

به صورت واحدهای    های آزمون های کاملاً متفاوت طوریسازند که نمرهای فراهم میهای مطرح شده وسیلهانواع نرم

توان به صورت نمودار ستونی  توان آنها را مستقیماً با یکدیگر مقایسه نمود. نیمرخ روانی را میمشترک بیان شوند که  ب

-رده مقیاسخ)مثلاً    گیریاندازه ورد  مرخ بر روی محور افقی خصایص  می رسم نییا نمودار چندضلعی ترسیم کرد. برا

های  توان از رتبهبرای رسم نیم رخ روانی میگیرد.  تراز شده قرار می  ی محور عمودی نرم های آزمون وکسلر( و بر رو

 های تراز شده استفاده کرد. درصدی و انواع نمره

 

   تربیتیشناسی نمونه سؤال کنکور دکتری روان

 - 2برابر با  X=76با  Zاست. در صورتی که نمره استاندارد معادل 𝜎2 = 225برابر با  x واریانس متغیر تصادفی -54

 (1401کدام است؟ )سال  Xانگین متغیر باشد می

1) 73  2 )91  3 )106  4)114 

𝑋−𝑋̅+ )5با تبدیل  -55

𝑆
 )2 =Y (1399سال  آید؟ )کدام نمره استاندارد به دست می 

 (معادل بهنجار4 ( هوشبهر انحرافی3  ( رتبه درصدی2 نه بخشی (1

 ( 1398سال کند؟ )کدام مورد در تبدیل خطی نمره های آزمون تغییر می -56

 ( پایایی و روایی2   ( کجی و کشیدگی1

 ستانداردانحراف ا( میانگین و 4  (جایگاه افراد روی توزیع 3
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 سنجش نگرش های مقیاس

  گیری اندازهبرای واقع تمایل به کنش یا واکنشی در برابر محرکی خاص است.  لت آمادگی و درنگرش نوعی حا

 : های مختلفی وجود داردنگرش روش

 

 مقیاس ترستون 

  نماهای یکساندر روش فاصله شود.تهیه مینما های یکسانفاصلههای زوجی و قایسهمقیاس ترستون با دو روش م

نظرها در اختیار  اظهار د. کنبارت درباره یک موضوع یا مفهوم خاص را انتخاب میگر ابتدا تعداد زیادی ع شپژوه

 ای بین دو حد نگرش مثبت تا منفی مرتب شود.ه زده درجگیرد تا برحسب یک مقیاس یا ر می ا گروه بزرگی از افراد قر

   است.  ورانده به هر عبارت توسط دا نمره میانی داده ش رابرکه ب ،شودارزش مقیاسی محاسبه میسپس 

 

 روش لیکرت

درباره گروه   ،و نامساعد در رابطه با نگرش نسبت به یک موضوعدر این روش تعداد زیادی از اظهارنظرهای مساعد 

را و نظر خود را به صورت طیفی )از کاملاً موافقم تا کاملاً مخالفم( در برابر هر یک از  ها اجبزرگی از آزمودنی

 کنند. شخص میاظهارنظرها م

 

 اس گاتمنمقی

ها به ترتیب عبارتدر مقیاس گاتمن  گیرد.اندازه میک بعد یا عامل را تکه  ،ای یا ترتیبی استیک مقیاس رتبه

تواند به سؤال  ود. اگر کسی در یک سؤال شکست بخورد نمیشترین تنظیم میترین به دشواردشواری از آساندرجه

 دهد.  های پیش از آن پاسخ درست مید به همه سؤالده بعدی پاسخ دهد و اگر کسی به سؤال پاسخ درست ب
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 ( IRT) پاسخ( –نظریه صف مکنون )نظریه سؤال 

ها  ای )نمره واقعی یا خصیصه مکنون( بر عملکرد تمام سؤالفرض بر این است که صفت عمده پاسخ    – سؤال  در  نظریه  

 ود.شن نظریه کارآمد نمره واقعی گفته میبه آ و ذاردگ اثر می

 وار است:ضه اساسی استخ بر دو مفروپاس – النظریه سؤ 

، صفات مکنون یا توانایی  فاتای عوامل که صمجموعه به وسیله تواند می ؤالعملکرد آزمودنی روی یک س  (1

 پیش بینی شود. ،ندشونامیده می

نواخت  کله یک تابع افزایشی یاز صفات زیربنایی  به وسیه سؤال و مجموع  ررابطه میان عملکرد آزمودنی د (2

 ، قابل توصیف است.  شود( خوانده میICCویژه سؤال )که تابع ویژه سؤال یا خم 

  :)خم ویژه سؤال( تابع ویژه سؤال 

و پارامترهای  ( θی آزمودنی در صفت مکنون )تابعی از توانای  را به عنوان حتمال پاسخ درست به سؤالا خطی است 

یگر در  به عبارت د  دهد.نمایش می( c( و عامل حدس و گمان )aتشخیص ) (، ضریبbسؤال یعنی سطح دشواری )

بدهد به توانایی وی و پارامترهای  ؤال پاسخ درست )پاسخ مدنظر( را احتمال اینکه شخصی به س پاسخ  -نظریه سؤال 

 سؤال بستگی دارد.  
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 :گیردبرای سؤال در نظر میخم ویژه سؤال سه پارامتر 

است.    5/0آن  حتمال پاسخ صحیح به  ایی که اای روی مقیاس توانقطهن  انی:سؤال یا پارامتر مکدشواری    ح سط •

 برای پاسخ درست به سؤال را دارد.   5/0هر آزمودنی احتمال  باشد، θ=b یعنی جایی که  

را  شیب منحنی  ،شودداده می ( یا آلفا نمایشaکه با )  ضریب تشخیص سؤال: خمشیب ضریب تشخیص یا •

ارای توانایی بالا را از توانایی پایین  دهد. بدین معنا که سؤال تا چه اندازه افراد ددر نقطه مکانی نشان می

 کند. تفکیک می

• C :به سؤال پاسخ درست دهد با که فردی با توانایی پایین احتمال این  یا پارامتر حدسC شود.  نشان داده می

 توابع ویژگی سؤال در این موارد سه پارامتری است.  

پارامتری )مدل منطقی   یک  هایمدل :سه دستهبراساس تعداد پارامترهای سؤال به  IRTهای مدله طور کلی ب

 : شونددوپارامتری و سه پارامتری تقسیم میش(، را 

شان روی مقیاس یعنی جایگاه ،های یک پارامتری تنها از لحاظ درجه دشواریمدل  های یک پارامتری:مدل (1

دشواری سؤال برعملکرد  پارامتری فرض براین است که تنها  تند، در مدل یکتوانایی با یکدیگر متفاو

به مدل یک   ،ها یک در نظر گرفته شود مدلاگر ضریب دشواری همه سؤال  گذارد.دنی تأثیر میآزمو

ها  ضریب تشخیص برای تمام سؤالاین است  فرض برالگوی منطقی راش در  . اماپارامتری معروف است

 یکسان است. در نتیجه شیب همه نمودارها ، ثابت است

، ضریب تشخیص دشواری سؤالبر علاوه پارامتری فرض براین است که  دودر مدل دو پارامتری:  هایمدل (2

 گذارد.دنی تأثیر میبرعملکرد آزمو نیز

  ، هایی که مقدار خصیصه مکنون در آنها پایین استرای آزمودنیب دوپارامتری مدل  :های سه پارامتریمدل (3

  ن پایی  ها با تواناییآزمودنی  افتد کهیاین اتفاقی زمانی م  ست.ب نیمناس، اندها پاسخ درست دادهاما به سؤال 

شود که علاوه بر  حالت فرض می توانند از طریق حدس و گمان به سؤال پاسخ درست دهند. در این می

 گذارد. ثیر می، عامل حدس و گمان نیز بر عملکرد آزمودنی تأدشواری سؤال و ضریب تشخیص
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احتمال اینکه  ، دو الگوی اصلی خصیصه مکنون بر اساس الگوی اجایو طبیعی و الگوی منطقی )لوجستیک( است

 تراکمی یا منطقی است.  تابع به یک سؤال پاسخ دهد، یک  θیک آزمودنی با مقدار خصیصه مکنون 

 تابع تراکمی  

𝑃(𝜃) = ∫
1

√2𝜋
 𝑒− 

𝑧2

2  𝑑𝑧
𝑎(𝜃−𝐵)

−∞

 

 

 نطقی )لجستیک(تابع م

𝑃(𝜃) =
1

1 + 𝑒−𝐷𝑎(𝜃−𝑏)
 

 

ضریب تشخیص است. این الگوها چون دارای دو پارامتر است به   aدرجه دشواری سؤال و  bها در این فرمول 

شبیه  منطقیبرای اینکه نتایج تابع تراکمی و  و ،است 1/ 7عدد ثابت  Dمقدار  متری معروف است. الگوی دو پارا

ز شیب تابع تراکمی کمتر است و به این طریق  )شیب تابع منطقی ا  شوداشند، در ضریب تشخیص ضرب مییکدیگر ب

 . شود(اصلاح می

روش بیشینه  شود که معروفترین آن ختلفی استفاده میبرآورد مهای برای برآورد خصیصه مکنون از روش 

 است.   )حداکثر( درست نمایی

 

 پاسخ  –  های نظریه سؤالمفروضه

 تکنوا بودن  •

 یابد.  می  احتمال پاسخ صحیح افزایش( θبا افزایش توانایی ) 

 

 



 

81 
 

 هگنی(تک بعدی بودن، بعدیت ) •

حضور  نی یعگیری شود. آزمون اندازه هایعه سؤال فقط یک توانایی به وسیله مجموبعدیت بدین معناست که 

هایی تشکیل شده که تنها  ازسؤال های همگن غالب که عملکرد در آزمون متأثر از آن است. آزمون یک مؤلفه

 کنند. می یگیره اندازیک صفت یا ویژگی را 

 استقلال موضعی )استقلال مکانی( •

دهند ثابت  قرار می  هایی که عملکرد در آزمون را تحت تأثیراگر توانایی   ،کهمنظور از استقلال موضعی این است  

. احتمال باشد ومستقل ها به لحاظ آماری ناهمبستهها به هر زوجی از سؤالهای آزمودنینگه داشته شوند، پاسخ 

های پاسخگویی درست به هریک  خ درست دهد برابر با حاصلضرب احتمالاینکه آزمودنی به دو سؤال آزمون پاس

به یک سؤال تحت تأثیر پاسخگویی به سؤال دیگر باشد آن   از سؤال هاست. اگر عمل یا معلومات پاسخگویی

به پاسخ درست او   ،رست بدهداحتمال اینکه آزمودنی بتواند به یک سؤال پاسخ د )موضعی ندارد.   تقلالسؤال اس

 ( های دیگر بستگی نداردبه هیچ یک از سؤال

 

 )اطلاعات آزمون( اهی آزمونگآ

. هر  ک()تاحدودی مشابه مفهوم پایایی در نظریه کلاسی شود دنی مربوط میتابع آگاهی به دقت برآورد توانایی آزمو

ح دشواری  دهد. مقدار این آگاهی بستگی به این دارد که سطسؤال مقداری آگاهی درباره سطح توانایی آزمودنی می

در مدل یک پارامتری حداکثر اندازه آگاهی جایی است که سطح   سؤال چقدر به توانایی آزمودنی نزدیک باشد.

   . شدباتوانایی آزمودنی با سطح دشواری برابر 

 تابع آگاهی در مدل یک پارامتری

𝐼(𝜃) = 𝑝(𝜃) × 𝑞(𝜃) 

 در مدل دو پارامتری اهی تابع آگ

𝐼(𝜃) = 𝑎2𝑝(𝜃) × 𝑞(𝜃) 
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 گیری خطای معیار اندازه 

تابع آگاهی  جذر  معکوس    برای هر سطح توانایی برابر با، و  با تابع آگاهی رابطه معکوس دارد  گیریاندازهخطای معیار  

 طح توانایی است. س سؤال در آن

𝑆𝐸𝑀(𝜃) =
1

√𝐼(𝜃)
 

 برای آن سطح توانایی کمتر است.   گیریاندازههر اندازه آگاهی سؤال در سطح توانایی مشخص بیشتر باشد، خطای  

 

 با مدل  هابرازش داده

برای بررسی  برقرار باشد.  IRTها و مدل یافتی است که برازش میان دادهتنها زمانی دست IRTهای موفقیت روش

ها  های آماری از تحلیل باقیماندههای آماری و نموداری استفاده کرد. در روشوان از روش تها میبرازش مدل با داده

شود. در  ی برازش مدل استفاده میمجذور کا برای نشان دادن نیکوی 𝑄1از آماره  مثال، به عنوان شودیاستفاده م

در روش نموداری قضاوت درباره    .شودهای مشاهده شده و مورد انتظار استفاده میهای نموداری از مقایسه نسبتروش 

گیرد. اگر  رت میر مشاهده شده صو ار( با مقادیظبرپایه مقایسه خم ویژه سؤال )مقادیر موردانت ،ها با مدلبرازش داده

 ها با مدل برازش دارد.  شده، نزدیک خم ویژه باشد داده  نسبت های مشاهده
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 انطباقی جشسن

  ، آل آن است که به هر آزمودنیایدهتی  شرایط تس.  انطباقی است  شسنج برای  پاسخ    -لیکی از کاربردهای نظریه سؤا 

شود دشواری  آزمونی داده شود که با توانایی او برازش دارد یا سازگاری داشته باشد. در سنجش انطباقی تلاش می

شود که  هایی به آزمودنی ارائه میدر سنجش انطباقی نخست سؤال نی منطبق و جور شود. آزمودها با تواناییسؤال

ها موفق بود در مرحله بعدی  ط هستند. اگر آزمودنی در پاسخ دادن به این ماده توسدارای سطح دشواری پایین و م

ر به وی  های آسان تتوان در مرحله بعد سؤالمی ،های دشوارتری به او ارائه کرد و اگر پاسخ غلط دادتوان ماده می

 . دهد که با توانایی او برازش داردهر کس به آزمونی پاسخ می و ارائه کرد

جش  در سنپایین ناکارا است. و  ها با توانایی بالاها به ویژه آزمودنیهای طول ثابت برای اغلب آزمودنیآزمون

ا دارند. درنتیجه بدون کاهش  شود که در سطح توانایی آزمودنی بیشترین آگاهی رتنها سؤالاتی انتخاب میانطباقی 

های توانمند و  های ساده روی آزمودنینیازی نیست سؤالو  شودتر میکوتاه آزمون ،گیری اندازه در دقت و پایایی

 شود. را های سخت روی آزمودنی های ضعیف اجسؤال

 

 کنش افتراقی سؤال

د که  هایی وجود دارمعنا که آیا در آزمون ویژگی بحث سوگیری است. بدین یکی از عوامل مرتبط با روایی آزمون 

-های بررسی سوگیری سؤال در نظریه کلاسیک اندازهیکی از روشهدف ارتباطی نداشته باشد. به سازه یا عملکرد 

در نظریه  ، های آزمونسوگیری در سؤالهای بررسی یگر روشیکی د « نام دارد. یگیراندازه »تغییرناپذیریگیری 

 . نام دارد «کنش افتراقی سؤال »ست، اسؤال پاسخ 

شود که در آن دو آزمودنی با سطح دانش، مهارت، توانایی یا  ای گفته مییدهبه پد  DIF  کارکرد افتراقی سؤال

درصورتی  گر  به عبارت دی  . استعداد یکسان، احتمالات متفاوتی در دادن پاسخ صحیح یا مطلوب به سؤالات داشته باشند

 ،دادن پاسخ صحیح نباشند متفاوت دارای احتمال یکسانی برایهای لق به گروه ی یکسان ولی متعکه افراد با توانای

سؤال وجود دارد. از جمله مقایسه پارامترهای خم ویژه سؤال    DIFهای مختلفی برای بررسی  روشدارد.    DIFسؤال  

 . خممساحت بین دو  یگیر اندازهدر دو گروه  اقلیت و اکثریت، مقایسه خم ویژه سؤال در دو گروه و  
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 همترازسازی

گیرند، موضروعی با اهمیت و قابل ملاحظه هایی که توانایی یکسرانی را اندازه میدر آزمون  هاهقابل مقایسره بودن نمر

 را  هاآن  هایههای متفاوتی شررکت کنند چگونه نمرو آزمودنی در آزموناسرت. اگر د  گیریاندازهبرای متخصرصران 

 توان مقایسه کرد؟می

دو   هایهآیند، فرایند همترازسرازی )معادل سرازی( نمربه دسرت می  Yو   Xتی که از آزمون های  یسره نمرابرای مقا

به   Xآزمون    هایهدد و نمرگربرقرار می  Yو   X  یهاهای میان نمرآزمون باید انجام شرررود. از طریق این فرایند، رابطه

  .ودشتبدیل می Yمقیاس نمرات آزمون 

های یکسران دارد: همترازسرازی صردک سرازی وجودده برای همترازدو روش عم  گیریاندازهسریک در نظریه کلا

 و همترازسازی خطی.

زمانی همتراز درنظر گرفته   Yو  Xهای  آزمون  هایههای یکسررران: در این روش نمرهمترازسرررازی صررردک (1

 ها در هر دو گروه مفروض یکسان باشد. های درصدی آنوند که مرتبهشمی

به طور   Yدر آزمون    yو نمره   Xآزمون  در   xبر این اسرت که نمره  : در این روش فرض  سرازی خطیهمتراز (2

 :خطی با هم رابطه دارند

𝑦 = 𝑎𝑥 + 𝑏 

)درجه   سؤالپارامترهای به معنای قرار گرفتن پارامترهای توانایی و  IRTسازی در نظریه سازی یا همترازمقیاس

 ون بر روی مقیاس مشترک است. مبتنی بر دو آزم دشواری و ضریب تشخیص(

 

 IRTمقایسه نظریه کلاسیک و 

 پاسخ  – نظریه سؤال  گیرینظریه کلاسیک اندازه

 . برای هر سطح توانایی متفاوت است گیریاندازه خطای معیار  . ها یکسان استبرای همه نمره  گیریاندازه خطای معیار 

 . آزمون کوتاه ممکن از آزمون بلند بیشتر باشد یاییپا های کوتاه است لند بیشتر از آزمونهای بآزمون یاییپا

ها به معرف بودن گروه نمونه  برآورد بدون سوگیری پارامتر سؤال

 بستگی دارد. 

توان در مورد  می را های سؤال یبرآورد بدون سوگیری ویژگ

 .نمونه نامعرف نیز به دست آورد



 

85 
 

 پاسخ  – نظریه سؤال  گیرینظریه کلاسیک اندازه

نرم مقایسه  کند که با گروه های آزمون زمانی معنا پیدا مینمره 

 .شود

ها یا  فاصله آنها از ماده   کند کههای آزمون زمانی معنا پیدا مینمره 

 .ها مقایسه شودسؤال

رمال باشد  های آزمون نای زمانی توزیع نمره ویژگی مقیاس فاصله

 .شودحاصل می

-اندازه یابد که روش ای زمانی تحقق میویژگی مقیاس فاصله

 . توجیه پذیر استفاده شود گیری

 

   شناسی تربیتینمونه سؤال کنکور دکتری روان

های مختلف یک آزمون« به کدام مورد اشراره دارد؟ )سرال های افراد به خاطر دشرواری فرمعبارت » اصرلاح نمره -57

1402  ) 

  (کارکرد افتراقی سؤال4 گیریاندازه( تغییرناپذیری 3 (همتراز سازی2  سازیرد(استاندا1

 (1396ل در چه صورت دارای  برازش خواهد بود؟ )سال منحنی ویژگی سؤا -58

 ها به توزیع نرمال نزدیک باشد.پراکندگی داده (1

 ال نزدیک باشد.نرمها به توزیع گیری دادهتوزیع نمونه (2

 .های مشاهده شده کمترین باشدمجذور فواصل بین داده (3

 های مشاهده شده و نمودار کمترین باشد.مجذور فواصل بین داده (4

 های نمره کارآمد واقعی و الگوهای خصررریصررره مکنوندام ویژگی سرررؤالات آزمون برای به کارگیری نظریهک -59

 (1396الزامی است؟ )سال 

 ( همگنی4     (چندبعدی بودن3 (دشواری متوسط2  وابستگی موضوعی( 1

 


